

LEZÁRVA

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG U. 1. SZ.
TELEFON: 27-89. (HÁROM MELLÉK-ÁLLOMÁS)

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 3 P. NEGYED.
ÉVRE 9 P, FÉLÉVRE 18 P, ÉVENTE 36 PENGŐ
EGYES SZÁM 12 FILLÉR. VASÁRNAP 24 FILLÉR

XVI. ÉVFOLYAM, 64. SZÁM.

Debrecen, 1939 március 18 szombat

ÁRA: 12 FILLÉR

Kőrösmezőnél is elértük a történelmi határt

Vitéz honvédeink győzelmes előnyomulása a ruténföldön
Horthy kormányzó Ruszinszkóba utazott
Szlovákia katonai, vámügyi és pénzügyi unióba lép
a német birodalommal

Chamberlain beszéde az eseményekről

Budapest, márc. 17. (MTI.) A m. kir. honvédezerkar főnöke 1939 március 17-én 20 órakor a következő hivatalos jelentést adta ki:
Az Erdős-Kárpátokban előnyomuló csapataink ma 19 óráig az alábbi helyzetet érték el:

A Tisza-völgyi csoport Aknaszlatinán át élével Kőrösmezőig jutott. A munkácsi csoport jobb oszlopa a Borsova-völgyében Dolhát szállta meg. Bal-oszlopa pedig, mint már közöltem, tegnap elérte a régi határt Voloenál és Vereckénél.

Az ungvári csoport harcok árán átlépte Kisherezna északi vonalát és előnyomulóban van az Uzsoi szoros felé.

Említést érdemel a m. kir. 14. honvéd kerékpáros zászlóalj teljesítménye, amely két és fél nap alatt menetében ukrán bandák ellentállását megtörve, nehéz ut- és időjárási viszonyok között, erősen emelkedő hegyi terepen szakadatlan menetben 270 km. menet után érte el Kőrösmezőt.

Budapest, márc. 17. (MTI.) A m. kir. honvédség csapatai pénteken este 17.50 órakor Kőrösmezőtől északkeletre is elérték Magyarország történelmi határát és találkoztak a lengyel csapatokkal.

A Kormányzó szemleutja

Budapest, márc. 17. (MTI.) A Kormányzó Ur Öfóméltósága pénteken este a honvédség csapatainak megszemlélésére Ruszinszkóba utazott.

A Kormányzó távirata Lengyelország marsalljához

Budapest, március 17. Horthy Miklós kormányzó a következő táviratot intézte Edward Smigly Rydzhez, Lengyelország marsalljához:

„A lengyel és magyar hadsereg egy évszázadnál tovább tartó szövetség után baráti kezét nyújtott egymásnak, a visszaállított

lengyel-magyar határon. Ezt a pillanatot használok fel arra, hogy úgy a magam, mint a magyar honvédség nevében őszinte örömmel üdvözljem Nagyméltóságodat, Lengyelország marsallját és a mélyen meggyászolt Pilsudszky marsall szellemi örökségét. — Horthy.”

Az angol parlament tudomásul vette a ruszinföld megszállását

London, március 17. Az alsóházban Attlee őrnagy, a munkáspárti ellenzék vezére napirenden kívül megkérdezte a miniszterelnököt, nyilatkozhat-e ismét a csehszlovákiai helyzetről?

Sir John Simon a miniszterelnök nevében felszólalva ismertette a Hitler kancellár által Csehország és Szlovákiai jövőjével kapcsolatban kiadott rendeletet, majd így

folytatta:

— A magyar miniszterelnök tegnap bejelentette, hogy a ruszin földön uralkodó anarchia szükségessé tette a magyar és ruszin nép érdekében bizonyos katonai és politikai lépések megtételét. Ruszinföldről érkező kérelmek következtében a magyar kormány az egész ruszin földet elfoglalja.

Attlee: Van-e az angol kormány-

nak hivatalos értesítése a német kormánytól csehszlovákiai eljárása tekintetében?

Sir John Simon: A külügyminiszter fogadta a német nagykövetet, aki hivatalosan tájékoztatta. Ebben az ügyben érintkezésben állunk a francia kormánnyal, de most ennél több részlettel nem rendelkezhetem.

Noel Baker: Tiltakozott-e az angol kormány?

Sir John Simon: Ez egyike azoknak a kérdéseknek, amelyek ügyében érintkezésben állunk a francia kormánnyal.

G. MacDonald: Volt-e érintkezés a szovjet kormánnyal ebben az ügyben?

Simon: Jelen pillanatban nem tudok arról, hogy a francia kormánnyal más kormánnyal is érintkezésben állunk-e vagy sem.

Románia is tudomásul veszi

A román kormány visszautasította Volosin kérését.

Berlin, márc. 17. A lapok rámutatnak arra, hogy Románia teljes nyugalommal fogadja a legutóbbi eseményeket. Csütörtök este Bukarestben minisztertanácsot tartottak, amely hír szerint elhatározta, hogy tudomásul veszi Ruszinszkónak Magyarországhoz való csatlakozását.

A Völkischer Beobachter bukaresti jelentése szerint Volosin mi-

niszterelnök felkérte a román kormányt, hogy vegye protektorátus alá Ruszinszkót, de Románia ezt az ajánlatát visszautasította. A lapok kiemelik, hogy Csáky István gróf Erdmannsdorf nemet követel el a kormányzó és a magyar nép szerencsekívánatait tolmácsolta Hitler kancellárnak Németország legújabbban elért sikerei alkalmával.

Pozsonyban sem német katonák, sem SS osztagok nem tartózkodnak

Berlin, március 17. (Német TI.) Szlovákiából a cseh tiszteket és legénységet két héten belül szállítják vissza Csehországba. Brünnbe és Prágába szlovák bizottság utazott a még függőben lévő kérdések elintézésére.

A Német Távirati Iroda egy másik jelentése a külföldön elterjedt híreket szemben megállapítja, hogy Pozsonyban sem a német birodalom csapatai, sem pedig SS-osztagok nem tartózkodnak.

Prága, márc. 17. A Cseh TI megcáfolja azokat a híreket, amelyek szerint a német hadsereg egyes osztagai bevonultak Pozsonyba.

Berlin, márc. 17. (Német TI.) Szlovákiának német védelem alá helyezésével kapcsolatban jól értesült körökben rámutatnak arra, hogy bár végleges intézkedés ez

irányban még nem történt, nagyon valószínű, hogy Szlovákia és anémet birodalom viszonya egészen másként alakul, mint Bohémia és Morvaország sorsa. Amíg ugyanis a két cseh tartomány részesevé válik a német birodalomnak, Szlovákia megtartja függetlenségét, csupán katonai, vámügyi és pénzügyi unióba lép a német birodalommal. Ez közös vámhatárt, közös pénzügyi és közös vezérkari irányítás alatt álló szo-



— Az egy és a gerincvelő megbetegedéseinek kezelésénél a régóta bevált, tisztán természetes Ferenc József kecsérvíz — korán reggel egy pohárral bevéve — a tápcsatornát alaposan kitisztítja, a további bélműködést elősegíti, a gyomormozgást megjavítja s fokozott anyagcserét eredményez. — Kérdezze meg orvosát.

ros katonai együttműködést jelentene. Szlovákia élén a szlovák államelnök fog állani. A törvény-

hozó hatalmat a szlovák tartománygyűlés, a végrehajtó hatalmat pedig a szlovák kormány gyakorolja. Az ország külügyeit önálló külügyminiszter intézi és Szlovákiának külföldön önálló diplomáciai képviselői lesznek. Politikai körökben hangoztatják, hogy Szlovákia és a német birodalom viszonyának rendezése Hitler és Tiso megbeszélésétől függ. Valószínű, hogy erre a megbeszélésre már a közeljövőben sor kerül.

alsóház szpikerje nem avatkozott bele.

Az esetnek így minden bizonyítással diplomáciai folytatása lesz.

Szlovákiában beszüntették a mozgósítást

Pozsony, március 17. Szlovákiában a tegnapi éjtel elrendelt mozgósítást beszüntették. A behtyollakat fokozatosan leszerelik. Pozsonyban befejezik a bombamerényeket

ügyében megindított vizsgálatot. Hatvan gyanúsítottat, akiket a rendőrség letartóztatott, szabadlábra helyeztek.

Hitler Brünneben

Tiso Bécsben találkozik Hitlerrel.

Berlin, márc. 17. Hitler kancellár pénteken délelőtt Prágából jövet Brünnebe érkezett. A pályaudvaron a körzetvezető, Seiss-Ingart birodalmi helytartó és Brünne katonai parancsnoka fogadta a kancellárt.

miniszter, Himler birodalmi SS vezér és Dietrich dr birodalmi sajtófőnök. Az Imperial szálló előtt a vezér a nemzeti Himnusz hangjai mellett ellépett a díszszázad előtt.

Bécs, márc. 17. (Német TL.) Hitler kancellár pénteken 17 órakor Brünnebe jövet Bécsbe érkezett. Kisérőben volt Ribbentrop külügyminiszter. Keitel tüzérségi tábornok, a véderő főparancsnokának főnöke, Lammers birodalmi

Pozsony, márc. 16. Tiso miniszterelnök és a kormány több tagja Bécsbe utazott. Ottani politikai körökben elterjedt, megbízhatónak látszó hírek szerint a szlovák kormány tagjai Bécsben találkoznak Hitlerrel.

Diktátori hatalmat kér Daladier

Páris, március 17. (Havas.) A képviselőházban Daladier miniszterelnök a következő beszédet mondotta:

— Növelni óhajtom Franciaország erejét és mindent elkövetek, hogy a legnagyobb gyorsasággal cselekedjünk. Nem habozok megmondani, hogy a demokráciának meg kell szűnie az ellentétek országának lenni, hogy minden francia szabad egyesülésére vájon. Ezért kért a kormány a diktátori hatalmat és azért, hogy biztosítsa az ország boldogságát. Még erőszak, vagy fenyegetések árán sem fogunk engedni. Azért tesszük ezt, mert békés állam vagyunk. Elhatároztuk, hogy a jövőben csak annak a pártnak a szolgálatába állunk, amely bennünket szabad emberekké tesz.

— Szilárd az elhatározásom, hogy továbbra is azon az úton menjek, amelyen eddig haladtam és Önök csak biztathatnak engem, ha hisznek abban, hogy Franciaországnak nagyra kell maradnia. Ez az egyedüli eszköz a béke megőrzésére. Ha tudnám, hogy távozássom hasznára lenne az országnak, senkinek sem kellett volna nekem ezt a tanácsot adni. Mivelhogy itt maradtam, válaszolok a francia nép szimpátiamegyilatkozásaira. A felhatalmazásról Daladier így nyilatkozott:

A francia kormány rendkívüli intézkedései

Páris, március 17. A pénteken délelőtt tartott államtanácsban Daladier javaslatára elfogadták azt a törvényjavaslatot, amely a francia kormányt felruhazza a hadsereg kibővítésének s a fegyverkezés meggyorsításának jogával. Az államtanács ülésén Daladier és Bonnet tájékoztatták a kormány tagjait a külpolitikai helyzetéről. Az államtanács hozzájárult ahhoz, hogy Daladier a képviselőház külügyi vitáján az államtanácsal ismertetett külpolitikai nyilatkozatot megtegye. Az elfogadott törvényjavaslat a kormányt teljes hatalommal ruhazza fel. A felhatalmazás időpontját még nem ismerik. A törvényjavaslatot még szombaton a képviselőház elé terjesztik.

pillanatnyilag nincs szó Daladier londoni utazásáról. Nem lehetetlen azonban, hogy az angol és francia kormány szükségesnek látja az új európai helyzet következtében előállott kérdések megbeszélését. Valószínű azonban, hogy erre csak a köztársasági elnök és a miniszterelnök közeli utazása alkalmával kerül sor.

London, március 17. Az Evening News politikai levelezője lehetségesnek tartja, hogy Anglia, Franciaország, Oroszország és az Egyesült Államok együttes tanácskozást fognak tartani.



Hazánkban az élénk szél lecsendesült és túlnyomóan derült volt az idő. A hőmérséklet a fővárosban és az ország keleti részlein öt fokig, nyugaton azonban csak 3 fokig emelkedett. Kisebb hózápor csak Gyallán és Szegeden volt. A derült idő következtében este gyors lehűlés következett be. Jósás: Mérsékelt szél, erős éjszakai fagy, felhősödés, néhány helyen havasodás, havazás. A napali hőmérséklet alig változik.

V i g s z i n h á z
A legremekesebb orosz-tárgyú francia világfilm:
KATJA
DANIELLE DARRIEUX
John Loder a főszerepekben.

Chamberlain beszéde

London, márc. 17. Chamberlain miniszterelnök szülővárosában és választókerületében Birminghamban tartott beszédében ezeket mondta:

— Elárulták Önöknek féltve őrzött titkomat: holnap lesz 70. születésnapom. Köszönöm szíves jókívánságait, azt hiszem hallgatónimat inkább az érdekli, hogy mi a kormány fellegyűlésének legutóbbi eseményeknek természetéről és következményéről.

— Egy dolog biztos: a világ közvéleményét sokkal súlyosabban megdöntötték azok az események, mint bármely más a jelenlegi német kormányzat mellett. Hogy mi lehet ennek végső hatása, azt aligha lehet előre megmondani. De annyi bizonyos hogy szükségképpen messzemenő befolyást gyakorol a jövőre.

A miniszterelnök visszautasította azt az érvelést, mintha Csehszlovákia megszállása az ő németországi létogatójának volna tulajdonítható és hogy ennél fogva ő viselné a felelősséget Csehszlovákia végzetéért. Ez teljesen helytelen okoskodás. A mai tények nem változtatják meg a múlt szeptemberi tényeket. Ha akkor igazam volt, most is igazam van. Azért utaztam Németországba, mert a helyzet olyan kétségbeesett volt, hogy csak ettől az utamól várhattam az európai háború elhárítását. Utam első és közvetlen célja megvalósult: sikerült megmenteni Európát békéjét.

— Még vagyok győződve, hogy München után az angol nép túlnyomó többsége osztotta reményeimet és kívánta ennek a politikának előrehaladását. Most én osztom a csalódásokat és felháborodásokat, hogy ezek a remények megsemmisültek. Hogy egyeztetések össze a hét folyamán történt események az idézett biztosítékkal? Ha Hitler úgy találja hogy a müncheni egyezmény meg kell szüntetni, jogom volt, mint egyik aláírónak elvárni, hogy módom lesz az egyezményben előírt előzetes tanácskozáshoz ahelyett hogy Hitler az önbíráskodás terére lépne. Mielőtt még a cseh elnök megkapta volna a kivevőlevelet, melyeknek még ellent sem tudott volna állni, a német csapatok már elindultak és néhány óra múlva a cseh fővárosban voltak.

— Ki tagadhatja meg részvétét egy bűszke és bátor néptől, amelye ilyen váratlanul mérték ezeket a súlyos csapásokat és amely elvesztette nemzeti függetlenségét. Mi lett volna azokból az állításokból, hogy Németországnak nincsenek többé területi törekvései, hogy nem akar eszekeket a birodalomban? Mit törődtek az önbizalommal, amelyet Hitler oly hévvel védett előttünk Berchtesgadenben, midőn követelte, hogy a szudéta fölött a német birodalomba bekebelezék? Azt állították, hogy mindezt a csehszlovákok zavargások tették szükségessé, amelyek a hatalmas állam békéjét és biztonságát fenyegették. De vajon nem kívülről szították ezeket a zavargásokat? Komolyan vehető-e bárki, aki Németországban kívül lakik azt az állítást, hogy mindez veszélyes volt és a nagy országot és indokolhatná a történeteket? Vajon nem kell-e arra gondolni, hogyha ilyen körülmények között találni az önbizalommal és a békés elhatározással ellentétesen szembe-

vételéhez, mit bizhatunk bármely más biztosítékban, amelyet ugyanezen a helyen kapunk?

— Kérdeznünk kell, hogy vajon ez lesz a régi kaland befejezése, vagy új kaland kezdete? Utolsó támadás-e ez egy kis állam ellen, vagy újabb támadások fogják ezt követni? Vajon olyan lépés ez, amely azon elő felé van hivatva vezetni, hogy erőszak útján uralkodjanak a világ felett? Mind ezek súlyos kérdések, amelyek komoly megfontolást kívánnak nemcsak Németország szomszédai, hanem mások részéről, talán még Európa határain túl is.

Mi természetesen elsősorban az angol birodalom többi nemzetéhez és Franciaországhoz fordulunk, amelyhez oly szoros kötelékek fűznek és nem kételkedünk abban, hogy mások is részt kívánnak tanácskozásainkból és tanácsainkból abban a tudásban, hogy nem vagyunk érdektelenek az iránt, hogy Délkelet-Európában mi történik.

Nekünk Angliában felül kell vizsgálni a helyzetet. Alig van olyan áldozat, amelyet nem volnánk hajlandók a békéért megfizetni, de sohasem mondanánk le a szabadságunkról, amelyet évszázadon át élveztünk.

Chamberlain miniszterelnök végül a következőket mondotta:

— Nem vagyok hajlandó Angliát új és határozottan körül nem írt kötelezettségekkel terhelni, amelyek előre nem látható feltételek mellett válnának eszedékké. Azonban a legsúlyosabb tévedés volna feltenni, hogy azért, mert a háborút esztelen és kegyetlen dolognak tartjuk, Anglia olyan gerinctelenné vált volna, hogy nem szállna szembe ereje végső megfizetésével az ilyen kihívásoknak. Megvagyok győződve, hogy ebben a tekintetben számíthatok az egész angol birodalom és minden más nemzet helyeslésére, amely becsüli ugyan a békét, de még többre becsüli a szabadságot.

A nagygyűlés ezután viharosan élte Chamberlain miniszterelnököt és köszönetet szavazott neki.

London, március 17. Az esti lapok nagyjábólreze jelentik, hogy a kormánypárt zöme kezdi elveszíteni bizalmát Chamberlain békéltető politikája iránt.

Az Evening Standard szerint a kormánypárti képviselők hangoztatják, hogy Chamberlainnak, miután politikája kudarcot szenvedett, meg kellene fontolnia saját helyzetét. A munkáspárt nem hajlandó Chamberlain miniszterelnöksége alatt nemzeti koncentrációs kormányba belépni.

London, márc. 17. Duff-Cooper volt haditengerészeti miniszter esütörtökön este az alsóházi vitában olyan éleshangu beszédet mondott, amely — tekintettel arra, hogy Hitler Adolf birodalmi kancellár személyét sem kímélte — valószínűleg diplomáciai következményekkel jár majd. Duff-Cooper rendkívül éles támadásokat intézett a német birodalom vézére ellen, általános feltűnése az

Páris, március 17. (Havas.) Jól-értesült körök véleménye szerint

Volosin Kolozsvarra menekült

Bukarest, márc. 17. Volosin, volt ruszin miniszterelnök Máramaros-szigetről titkára kíséretében Kolozsvarra utazott. A román kormány Kolozsvár közelében lévő

Kolosfürdőben rendelt számára lakást. Volosin jövődó tervét egyelőre ismeretlenek. Egyesek szerint Párisba és Londonba szeretne ellátogatni.

Jelentéstételre hívták vissza a berlini követet

LONDON, március 17. (MTI.) A Press Assotiation jelentése szerint Sir Anderson berlini angol nagykövetet csak jelentéstételre hívták vissza Londonba. Szó sincs arról, hogy véglegesen visszahívják. Múltán Londonban jelentést a miniszterelnöknek és külügyminiszternek előterjesztette, visszatér Berlinbe. Most már az sem valószínű, hogy Anglia és Franciaország akár közösen, akár külön bármilyen további formális tiltá-

kozó lépést tenne Hitler akciója miatt. A pénteki angol-francia megbeszélések valószínűleg inkább a jövő kérdései körül forogtak. Nagybritánia például egyik aláírója a memeli egyezménynek és a Népszövetségben keresztül érdekelve van a danzigi ügyben.

Washington, márc. 17. Hivatalos helyen határozottan megcáfolják azokat a híreket, amelyek szerint visszahívták az Egyesült Államok berlini ügyvivőjét.

A fejlődés más irányt vett...

BERLIN, március 17. (Német Távirati Iroda.) A Deutsche Diplomatische Politische Korrespondenz foglalkozik a kárpátoroszi terület-rész sorsával. Az októberi események után olyan hírek terjedtek el, hogy Németországnak bizonyos sorsát szándékai vannak és átjárónak tekintik ezt a területet. A legutóbbi események mutatják, hogy ezek az állítások a mesék birodalmába tartoznak. A fejlődés más irányt vett. Telesi Pál a parlamentben nyomatékosan megállapította, hogy Kárpátoroszország önkormányzatot kap. Olyan fejlődést kell biztosí-

tani a volt csehszlovák nemzeti állam nemzeti alkotórészeinek, amely teljes mértékben biztosítja népi önállóságukat, valamint gazdasági életüket is.

London, márc. 17. A Daily Mailban Ward Price interjú közöl, amelyet Göring tábornokkal folytatott. Göring kijelentette, hogy Németország nem emel kifogást Kárpátaljának Magyarországhoz való csatolása ellen és megemlítette azt is, hogy Volosin is német protektorátust kért, de elkészt vele.

Göring nyilatkozata Csehország és Szlovákia helyzetéről

London, március 17. Ward Price, a Daily Mail Berlinben tartózkodó főszerkesztője csütörtökön beszélgetést folytatott Göring vezértábornaggal, aki érdekes kijelentéseket tett előtte Csehország és Morvaország, illetve Szlovákia közjogi helyzetének jövőbeni alakulásáról.

Göring vezértábornagy kijelentette, hogy Csehország és Morvaország a jövőben német protektorátusok lesznek a birodalom határain belül. Szlovákia ezzel szemben német védelem alá kerül ugyan, de a birodalom határain kívül és teljes függetlenséget fog élvezni. Német helyőrségeket Szlovákiában csak akkor tartanak majd fenn, ha ilyen irányú kérelmet intéznek a birodalmi kormányhoz.

A csehek sokkal nagyobb mértékű autonómiát élveznek majd — mondotta ezután a vezértábornagy — mint amelyet ők a szudétánemeknek engedélyeztek. A csehek Németországban mindenütt utazhatnak és bárhol letelepedhetnek.

Az egyedüli fegyveres hatalom, amit a cseheknek meg hagyunk, a rendőrség lesz. Csehek a német hadseregben nem teljesíthetnek szolgálatot.

Göring vezértábornagy a továbbiakban kijelentette, hogy Németország nem kéri majd a müncheni zsidótörvények kiterjesztését Csehországra és Morvaországra, ezek a törvények csupán az ott élő németekre vonatkoznak majd.

Beszélt a vezértábornagy a birtokba vett cseh katonai repülőgépekről is és megjegyezte, hogy ezek a gépek nem hasonlíthatók össze a német gépek használhatóságával. Az igazi nyereség ezen a téren az, hogy Németország újabb jó repülőgépgyárakhoz jut.

Göring cáfolta azokat a külföldi híreket, mintha Németország már hosszabb idő óta készült volna Cseh-Szlovákia felosztására. Ő maga (Göring) csak az elmúlt szombaton értesült arról, hogy Cseh-Szlovákiában a helyzet szükségessé teheti a német beavatkozást. A német légihaderő számára az első parancsokat csak kedden reggel adta ki.

Varsó, március 17. (MTI.) Csütörtök este egész Lengyelországban nagy tüntetések voltak a közös lengyel-magyar határ megvalósulásának öröme. A varsói magyar követség előtt péntek este 7 órakor a varsói ifjúság újabb rokonszeny tüntetést rendezett.

A katonai szolgálat beszámítása bírói és ügyvédi vizsgáknál

Budapest, március 17. (MTI.) A Budapesti Közlöny legközelebbi száma közli a m. kir. igazságügy-miniszternek a rendkívüli fegyvergyakorlat következtében teljesített katonai szolgálat tartamának az egységes bírói és ügyvédi vizsgára bocsátáshoz szükséges joggyakorlat idejébe való beszámítása tárgyában kibocsátott rendeletét, amely biztosítani kívánja, hogy az egységes bírói és ügyvédi vizsga előtt álló jogászfjúság a haza érdekében teljesített rendkívüli

fegyvergyakorlata miatt a vizsgalételem szempontjából hátrányokat ne szenvedjen. A rendelet ehhez képest akként rendelkezik, hogy 1938 szeptember 1. napjától 1939 január 31-ig rendkívüli fegyvergyakorlatként katonai szolgálatban töltött időt, de legfeljebb három hónapot bizonyos feltételek mellett az egységes bírói és ügyvédi vizsgára bocsátásra szükséges joggyakorlat idejébe be lehet számítani.

LEGUJABB

Prága, márc. 17. Hacha köztársasági elnök rádiószózatot intézett a cseh nemzethez, amelyben közölte, hogy az események bebizonyították, hogy az, amit megoldásnak hittek, csak rövid epizód volt történelmünkben. A felelősség kérdésének megállapítását az utókorra hagyjuk. A külföld felé a német birodalom vállalta Csehország képviselőit és védelmét. Belső biztonságukat saját szervezeteinkkel fogjuk biztosítani.

biztos, a morvaországi polgári közigazgatás vezetőjének kíséretében Morvaország fővárosába, Brünnebe érkezett. List tábornok ünnepléye saktus keretében Morvaországot a nagy német birodalom védelme alá helyezte.

Varsó, március 17. (Lengyel Távirati Iroda.) A városban mindenütt örömtüntetések voltak a lengyel-magyar határ megvalósítása alkalmából.

Pozsony, márc. 17. Több pozsonyi zsidókereskedőnél házkutatást tartottak. Néhány kereskedőnél nagyobb pénzeszeget találtak. Ezeknek lakását és üzletét Hlinka gárdisták őrzik. Azokban az üzletekben, ahol az üzletvezetés ellen kifogás merül fel, az üzlet élére biztost állítanak.

Pozsony, március 17. (Német TI.) A Hlinka-gárda a szlovák rendőrséggel együtt az egész országban átvette a biztonsági szolgálatot.

London, március 17. A Press Assotiation országgyűlési tudóstója alaptalanoknak tartja azokat a hirtelen változásokra vonatkozó sötét jóslásokat, amelyek az alsóház folyosóján keringtek. Megállapítja, hogy a miniszterelnök nem fog lemondani. Halifax sohasem akarta a mostani kormány vezetését magához ragadni. A kormány átalakítása valószínűtlen éppúgy, mint valamennyi pártot magában foglaló új kormány alakítása.

Prága, március 17. Blaschkowitz gyalogsági tábornok, a Csehországot megszálló német csapatok főparancsnoka, aki a III. német hadsereg legfőbb vezetője, csütörtökön este a prágai Hradszinban fogadta a cseh kormányt. A tábornok üdvözlő beszédében kijelentette, hogy teljes megértéssel van a jelenlegi kormány helyzete iránt. Katonás őszinteséggel és lojalitással viseltetik majd a kormány irányában.

Brünn, március 17. List tábornok, az V. német hadsereg legfőbb parancsnoka. Bűrkel birodalmi

Most jelent meg



A Manderley Ház asszonya

című nagy regény, ára fűzve 5.50 P, kötve 7.50 P. Kapható a „Méliusz” könyvkereskedésben.

MERANO SZÁLLODA

Budapest, IV., Bécsi ucca 2.

Exkluzív belvárosi családi ház.

Propagandaárak kizárólag belvárosi utasok számára. Kifogástalanul berendezett, hidegmeleg folyóvízes, központi fűtéses szobák:

Egyágyas	5.—
Kétágyas	8.—
Egyágyas háromszori étkezésel	8.—
Kétágyas háromszori étkezésel	14.50

Szobát ajánlatos előre rendelni.

Hungária filmszínház

Mai műsorunk: DAYKA MARGIT, PERÉNYI L., ÖRDÖG SÁRI, RÓZSA-HEGYI

nagysikerű zenés vígjátéka:

Vadrózsa

Előadások: 5, 7, 9-kor! HIRADÓ!

Az Apollóban

Ma először a rendkívül izgalmas kalandor film: a

Sátán kutyája

Fősz.: SHERLOK HOLMES—Bruno Gütther!

Előadások: d. u. 5, 7, 9-kor! HIRADÓ!

A baráti államok ünneplése Budapesien

Budapest, március 17. A kora délutáni órákban megkezdődött Budapest társadalmi egyesületeinek küldöttségjárása az olasz, német és a lengyel követségeken. Budapestnek úgyszólván minden egyesülete felkereste a baráti nagyhatalmak követségeit s a magyar nemzet halálját tolmácsolta. A követségek vezetői meleg hangon mondtak köszönetet az üdvözlésekért és ígéretet tettek arra, hogy a magyar társadalmi egyesületek köszönetét és üdvözlését tolmácsolják államfőjük előtt.

Este 7 órakor benépesültek Budapest uccái. Egyesületek és testületek vonultak fel zeneszóval, hogy spontán örömlüknek és hálájukat adjanak kifejezést a baráti államok követségéi előtt. Az olasz követség épülete előtt a főiskolai ifjúság vonult fel, leventék, cserkészek, a munkás- és iparosifjúság zászlókkal, fákllyákkal és lampionokkal. Mindegy félórát tartott, amíg az éljenzés és az olasz nemzet, valamint annak vezetőinek ünneplése véget ért s ekkor dr. Ruzsicska Kálmán lépett az időközben megjelent gróf Da Vinci olasz követ elé, hogy őt a magyar ifjúság nevében köszöntse.

Az ifjúság szónokának szavai után újból viharos éljenzés következett. Perceken keresztül ütemesen kiáltották a Duce, Ciano és Da Vinci követ nevét. Az éljenzés esilapultával gróf Da Vinci mondott meghatart hangon köszönetet az üdvözlésért s ígéretet tett arra, hogy a magyar ifjúság üdvözlését tolmácsolni fogja a Duce előtt. A követ szavai után még hosszú ideig zúgott az éljenzés, ütemesen kiáltották: Mindent vissza!

A zenekarok a magyar Himnuszot intonálták, amelyet az ifjúság sokezerfőnyi tömege vele énekelt. Majd a Giovinezzát énekelték, utána ismételt lelkes éljenzés közben a sokezerfőnyi tömeg lassan széteszolt.

Ezzel egyidejűleg a lengyel követség előtt is hatalmas arányú baráti tüntetés volt. Félhét tájban a postás zenekar hangjainál vonultak az Országház uccái követség elé a frontharcokülönítményei az élén a cserkészek, különböző társadalmi egyesületek, a magyar nemzet munkaközpont és a diákszövetségek fákllyás csoportjai. A lengyel követ a követség tisztikarával megjelent a követség kapujában, akit nagy éljenzéssel és éljen Lengyelország kiáltással fogadtak. A zenekar a magyar és lengyel baráti Himnuszot játszotta. Gróf Széchenyi Károly üdvözölte a követet, ezután Farkovich Emil, a magyarországi ruszinszkóiak szervezetének vezetője köszöntötte a lengyel követet. Gróf Orlovszky Leon lengyelül mondott köszönetet az üdvözlésekért és rámutatott arra, hogy a magyar és lengyel nép — hála a magyar hadsereg fellépésének — ismét kezdet nyújthat egymásnak a közös határon és meggyőződése, hogy az Európa legbékésebb határa lesz. Ezzéde végén Magyarországot és a kormányzóit élte. A zenekar eljátszotta a Szózatot és a közönség hosszasan élte Moseicky elnököt és a lengyel nemzetet.

A sokezerfőnyi tömeg innen a német követség épülete elé vonult, hogy a baráti német nemzet iránti háláját tolmácsolja. A zenekar a magyar és német Himnuszot, a Horst Wessel dalt és a Rákóczi-induló játszotta, majd dr. Berdin Kálmán lépett Otto von Erdmannsdorf német követ elé, hogy

köszöntse. A magyarországi ruszinszkóiak egyesülete nevében Davidovics András mondott meleg köszöntő szavakat. Von Erdmannsdorf követ válaszában megköszönte az üdvözléseket és szerencsekívánatokat, azzal az ígérettel, hogy azokat közölni fogja a német birodalom vezérével, Hitlerrel. Örömeinek adott kifejezést, hogy Csehország megsemmisülésével a magyar honvédek is meg-

Részletes tudósítás Huszt elfoglalásáról

Kézrekerült Volosin hírhedt titkára. — Volosin már szerdán elmenekült, nem is tudták neki kézbesíteni gróf Csáky második sürgönyét. — Huszt lakossága örömmá morban várta a magyar csapatokat

HUSZT, március 17. A magyar csapatok állandóan folytatják előnyomulásukat. Mint előrelátható volt, Huszt elfoglalása után a Kárpátalján megszorult cseh hadsereg és az ukrán terrorista zöme Máramarosziget irányában menekült el. A magyar hadsereg előnyomulása, amelygel elvágta útjukat Szlovákia felé, egészen váratlanul érte őket. Szinte órák alatt történt az egész változás. Ukrán terrorista holttestei fekszenek az országút mentén. Amikor a magyar csapatok bevonultak, már a bandák feület vesztve menekültek, minden vonalon hátrahagyva halottait. Csütörtök délelőtt még több mint száz felfegyverzett ukrán terrorista járt Huszton, akik csapatosan lütek el a városból a környező hegyekbe és erdőkhöz. Az ukrán terrorista vezetői: Rohács, Klampus és Revaj Fedor az elsők között lépték át a román határt.

A bevonuló magyar csapatok kezébe került azonban a hírhedt Volosin volt titkára. A Szies-bandák az utóbbi hetekben valóságos rémuralmat teremtettek Nagyszőlősen, Huszton, Téesön és Rahón, ahol legnagyobb számban tartózkodtak mindig. A szervezet központja Huszton volt, ahol három kaszárnyát rendeztek be. Most derült ki, hogy kedden többórás elkeseredett tűzharc zajlott le a cseh katonaság és terrorista bandák között.

Szerdán két terrorista fegyverrel kényszerítette a huszti postamestert négyezer csehkorona kifizetésére. A postamester nem tudott csak 250

Megkerült a brasszói kóztörőz felszerelése

UNGVAR, március 17. Az Ung völgyében előnyomuló honvédsapatok mögött Percsenybe érkezett közrendészeti szercek a csehek által hátrahagyott anyag között igen értékes egészségügyi felszerelést találtak. Mint utóbb meg-

szállhatták azokat a határokat, amelyekről 24 évvel ezelőtt a magyar és német fegyvertársak verték vissza az oroszok betörését. Annak a reményének adott kifejezést, hogy a két nemzet közti barátság a jövőben még fokozottabban megerősödik.

Szünni nem akaró éljenzés és taps követte a német követ szavait, majd az ünneplés a magyar és német Himnusz, valamint a Horst Wessel dal hangjai közepette véget ért. A tömeg a zenekarok indulóinak hangjai mellett széteszolt.

ezek csehkoronát kiadni.

A terrorista délután még egyszer visszajöttek és újabb hatvanezer csehkoronát vittek el a pénztárból. Ezzel az összeggel menekült el a két Revajlivér és az egész Szies vezérkar. Volosin szerdán este elmenekült és Csáky István gróf második sürgönyét, hogy fogadja a hárcmtegu ruszin bizottságot — a három parlamenten már nem tudta kézbesíteni. A három megbízott el is indult szerdán, de a terrorista nem engedték ki őket Kárpátaljáról, mire visszatértek, hogy Románia át kíséreljék meg a Budapestre jutást.

Csütörtökön délután érkeztek meg a Templom-térre a magyar kerékpáros elővéd csapatai, akiket a közönség a felszabadulás és megkönnyebbülés örömeivel fogadott. A csapatok zöme már fellobogozott uccán vonult be a Templom-térre, ahol lelkes ünneplés keretében üdvözölték a felszabadító magyar katonákat. Érdekes, hogy más helyen sok ruszin zászló is előkerült, míg itt a magyar tricoloron kívül más színű zászlónak nyoma sem volt.

Hogy Huszt lakossága milyen kevésbé volt ukrán érzelmű, mutatja az, hogy alig néhányan menekültek el a városból. Ott van Volosin két nővére, Nyérádi apostoli adminisztrátor is, aki nem mertek az uccán s lakásán várja felmentését. A városban maradtak a cseh tisztviselők is, sőt fegyverszárazes esehitstek is nagyszámban sétálnak az uccán. Már ide is eljött a híre annak, hogy a felszabadító magyar csapatok mindenütt testvéri szeretettel és jó szívvvel ölelik magukhoz

állapították, a nagymennyiségű anyag, amelyet a csehek már nem tudtak magukkal vinni, a novemberi területátadáskor kifosztott beregszászi kózkórház teljes felszerelése.

A szlovák propagandaönök cáfolja a hírt, mintha német katonaság vonult volna be Eperjesre

Nem vonult be német katonaság Pozsonyba.

Pozsony, március 17. Mach Sanyó propagandaönök ma a rádióban beszédet mondott s ezeket mondotta:

— Szlovenszót tegnap megriasztották azok a hivatalosnak látszó hírek, amelyek szerint a német katonaság bevonult Eperjesre. Mi történt valóban? Eperjesre német katonaság érkezett, akit hivatalos küldetéssel bíztak meg ugyan, de nem Szlovenszók területén. Ez a katonatiszt Kárpátukrajnából jött. Eperjesen közben az a hír is elterjedt, hogy a német ka-

tonaság Zsolnáról elindult Kelet-Szlovenszók felé.

— Pozsonyban 70 külföldi újságíró van és azok is állandó kérdésekkel ostromolták az illetékes helyeket. Tisztázni akartam az ügyet s ezért a német hatóságokhoz fordultam, ahol azt a választ kaptam, hogy a szlovák kormány hozzájárulása nélkül semmi sem történhetik. Biztosítottak engem, hogy semmi sem történik, ami sértené Szlovenszók érdekeit. Mivel hiszünk, hogy a németek meg tudják tartani és meg is tartják szavukat,

nyugodtan fogadtuk a riasztó híreket. Végül aztán ebben az esetben is kiderült, hogy nem tévedtünk. Nem lehet azon csodálkozni, hogy mindenki biztosra vette a német katonaság bevonulását és hogy az emberek 5 óra hosszat várták az uccán a németeket, akik azonban nem jöttek és ma már hivatalosan is kijelentették, hogy ilyen szándékuk nem is volt s nem is lesz és hogy ennek a területnek a németek által való megszállásáról szóló hírek nem felelnek meg a valóságnak. Semmi sem történhet a szuverén szlovák nemzet és a szlovák állam biztonsága ellen.

— Ebben a tekintetben biztosítékot kaptam a legilletékesebb helyről, Hitler Adolfnak, a németek nagy vezérének szájából. Mach Sanyó ezután megemlítette, hogy hasonló hírek Pozsonyban is elterjedtek.

Bata Belgrádja menekült

Budapest, márc. 17. Jean Bata cseh nagyiparos, cipőgyáros, Bukaresten keresztül repülőgépen Belgrádba utazott.

Románia nem engedi be a menekülteket

Bukarest, márc. 17. A román kormány megtiltotta az Erdős-Kárpátokból menekülő, különösen a zsidók román területre lépését.

Eszterházy gróf beszél a szlovák rádióban

Budapest, március 17. A szlovákiai rádióállomás március hó 18-án, holnap délután 5.05 órakor magyar műsort közvetítenek és ennek során Eszterházy János gróf a szlovákiai egyesült magyarpárt elnöke rádióbeszédet mond.

Egy cseh tábornok mezeiülés

Pozsony, márc. 17. Homola Ferenc cseh tábornok, hadseregparancsnok, aki legutóbb Besztercebányán katonai parancsuralmat vezetett be, a viszonyok változásával szökni próbált. Feleségével együtt gépkocsiba szállt, hogy Lengyelország felé meneküljön. A gépkocsit a Hlinka-gárdisták fel tartóztatták. Homola tábornok a kocsiból kiugorva, egy közeli erdőbe menekült. Feleségét és a gépkocsit vezetőjét a Hlinka-gárdisták Zsolnára kísérték. A gépkocsiban megtalálták a tábornok vérrel átitatott sapkáját.

Minisztertanács

Budapest, márc. 17. A kormány tagjai gróf Teleki Pál miniszterelnök elnökeivel péntek délután 5 órakor minisztertanácsot tartottak. A minisztertanács időszerű kormányzati kérdésekkel s folyóügyekkel foglalkozott s este 9 órakor ért véget.

— Szekszárdon Szilágyi Béla ref. lelkész, az Országos Református Lelkészségület egyik vezetőtagja, szerdán délután agyvérzés következtében 54 éves korában elhunyt.

— Vita közben meghalt. Különbös körülmények között halt meg Pestszentlőrincen Szecsődi Adám 69 éves kegydíjas. Hozzájártozóival beszélgetett, a beszélgetésből vita lett és a vita során az öregúr annyira felzúgta magát, hogy egyszer csak a szívéhez kapott, összeesett és mire a mentők kiérkeztek már halott volt. Valószínűnek tartják, hogy a vita közben szívizomleállást kapott és az okozta halálát.

Teleki miniszterelnök a ruténföld visszacsatolásáról

Hős honvédeink immár birtokukba vették a rutén-föld legnagyobb részét. — A rutén nép mindenütt lelkesedéssel és szeretettel fogadta csapatainkat.

A felsőház tegnap ülést tartott. Az ülés megnyitása után gróf Teleki Pál miniszterelnök beszédet mondott Kárpátjának birtokbavételéről. Szükségessé vált ez — mondotta — mert a hosszú elnyomásban selymődött s az anarchisztikus állapotok folytán veszélyeztetett és sokat szenvedett, de főként lelkében soha el nem szakadt rutén nép és annak vezetői, a kárpátorosz nemzeti tanács is erre a magyar kormányt ismételtel felkérték. Szükségessé vált a birtokbavétel azért is, mert nemcsak a rutén nép szenvedett az anarchisztikus állapotok miatt, de az e területen élő magyarság és más nemzetiségek is.

— **Lehetővé tette elhatározásunkat és cselekvésünket Németország gyors elhatározása és az a szoros barátság, amelyel Németország és Olaszország, e két nagy, régi barátunk irányunkban viseltetett és viseltek.**

Lehetővé tette elhatározásunkat az a politika, amelyet reájuk támaszkodva folytattunk.

— **Hős honvédeink — emelte fel szavát Teleki Pál gróf — immár birtokbavették a Ruténföld legnagyobb részét.**

— **Birtokba vették helyenként méteres hóval és helyenként elég határozott ellenállással megküzdve, hősiesség, bátorsággal.** (Zajos éljenzés és taps, a felsőház tagjai lelkesen ünneplik hős honvédeinket.)

A tetszészaj csillapultával gróf Teleki Pál folytatta beszédét.

— **A rutén nép mindenütt azzal a lelkesedéssel és testvéri szeretettel fogadta csapatainkat, amely szeretettel mi is magunkkal vittünk oda hozzájuk.** (Zajos éljenzés és taps.)

— **Verecken tiszczernyi kárpát-**

orosz tömeg könnyezve énekelt a magyar Himnust és ott Vereckénél és más pontokon keztszoríthattunk lengyel testvéreinkkel. (Viharos éljenzés és taps. A felsőház tagjai felállanak és állva ünneplik a nagy lengyel nemzetet.)

— **Nyilatkozatot tettünk közzé — folytatta Teleki — és parancsot adtunk a honvédségnek, hogy a ruszin területtel szomszédos határmenti népek érdekeit nem fogjuk veszélyeztetni, sőt ilyen akciónak a látszatát is kerülni fogjuk.** Honvédségünk hősi tetteivel azt a földet, amelyhez Magyarországnak életbevágó érdeke fűződik és amely ezer év óta Magyarországhoz tartozott, visszakapcsoltuk az anyaországhoz. (Zajos éljenzés és taps.)

— **Visszakapcsoltuk, önkormányzatot adva az ősi alkotmányos kötelezettségekkel, az ősi rutén népeknek.** (Zajos helyeslés és taps az egész felsőházban.)

— **A legközelebbi napokban a külügyminiszter úr részletesen beszámol a külügyi bizottságban akciónkról, mert ezekért a hirtelen elhatározásokért felülsegek vagyunk az országgyűlésnek.** (Helyeslés és taps.)

— **A kormányzó úr szövegével együtt, úgy hiszem, az országgyűlésnek és az egész nemzetnek testvéri üdvözlést fejezhetem ki úgy Kárpátjának népének, mint az ott harcolt és a Kárpátok orrait már elért magyar honvédségnek.**

Nagy éljenzés és taps, a felsőház tagjai: Eljen a kormányzó, eljen Teleki, eljen a magyar honvédség! — felkiáltásokkal, lelkes ovációval ünneplik a bejelentett nagy eredményeket.

A felsőház ezután gyorsan letárgyalta a napirendet, melyen csupán jelentések szerepeltek, majd új háznapot választott gróf Szapary Lajos személyében.

Cigarettázott és rumot ivott a betörő, amíg kifosztotta a lakást

Több száz pengőnyi értéktárgyat loptak el egy Jókai uccai házból.

Nagyarányon betörés ügyében nyomoz a debreceni rendőrség. Friedrich Gábor ny. Mv. felügyelő Jókai uca 3L. számú házában történt a betörés, ahonnan értékes ezüst és aranyemlékeket loptak el ismeretlen tettesek.

A háztulajdonos néhány napig vidéken tartózkodott és ez alatt az idő alatt a házat csukva tartotta. Mikor tegnap hazaérkezett,

minden szobát felidulva talált. Már amikor a kapu bement, feltűnt a tulajdonosnak, hogy csak egyet fordult a zár és azután kinyitott, holott ő elutazása előtt kétszeri kulcsfordítással zárta be a kaput.

Ebből arra lehet következtetni, hogy a betörő alkulesai hatolt be az udvarra.

A betörés után meglevő nyomokból rekonstruálni lehet, hogyan járt el az ismeretlen lakásfosztogató. Körüljárta az épületet; felkészítette a pinceajtót — amely különben nem volt becsukva, csak nehezen nyílik — onnan felhozta a létrát s nekitámasztotta a konyha ablakának.

Felmászva a létra néhány fokán, betört a konyhaablak alsó üvegtábláját, kinyitotta az ablakot, mely csak alul volt ráfordítva, betört a belső

ablaktáblát is, ez is csak alul volt ráfordítva és így kinyitva az ablakot, behatolt a lakásba.

Ott minden szoba szekrényét, asztalfiókját felforgatta, kidobálta belőle azokat a dolgokat, amelyekre nem volt szüksége és

22 darab ezüst evőeszközt, valamint aranyemlékeket vett magához.

A szoba padlója tele volt szórva fehérneműekkel, szétszaggatott, feltört dobozokkal, amikben az értéktárgyak voltak. Az ablakokat pokróccal és egy kabáttal befedte, hogy talárolni se lehessen benézni, amíg dolgozik a lakásban.

Sőt munka közben rágyújtott az asztalon talált cigarettára is. A konyhában volt egy félüveg rum, ezt elfogyasztotta, illetve elfogyasztották, mert a jelek szerint egy ember nem birt volna annyi rumot meginni.

Amikor azután a lakást kifosztotta, a konyhaablakon mászott vissza az udvarra a betörő. Egy másik adat is arra mutat, hogy legalább ketten követték el a dolgot, mert a kitért ablaküvegek gondosan szét voltak szórva a kert földgáyon, a létrát a falhoz támasztotta, az ablakot ugyanugy

beriglizte, ahogy a betörés előtt volt és azután eltávozott a házból. Ilyen nyugodt, precíz munkát csak jó „falazással” lehet végezni.

A tulajdonos többszáz pengőre becsüli a kárt, amit pontosan ezideig még meg sem lett állapítani.

A rendőrkapitányság erőyes nyomozást vezetett be az ügyben. Feltehető, hogy csak a helyzettel ismerős egyén követhette el falazó társa segítségével ilyen nyugodtan a betörést. A nyomozás során értékes adat birtokába jutottak és

Orvosok ezrei ajánlják a Togal-t

reumatikus és köszvényes fájdalmak ellen. Idegfájdalmaknál, fejfájásnál, tag- és izületi fájdalmaknál, valamint meghűléses betegségek ellen. Tegyen még ma egy kísérletet. Kérje kifejezetten a kiváló hatású Togal-t. Teljesen ártalmatlan. Minden gyógyszerárban. P. 1.60.

remélhető, hogy csakhamar hurrokra kerülnek a tettesek.

Lossonczy Istvánné irányítja Debrecenben a magyar katonák meleg ruhaellátásának akcióját

A Népjóléti Hivatalba kérik juttatni az adományokat.

Magyarország Kormányzójának híve, mint ismeretes, a rádió útján felhívással fordult az ország népéhez, hogy a kárpátjai hófűvésben előrenyomuló hős magyar katonák érdekében tanúsítson minden magyar a mostani történelmi időkben áldozatkészséget és küldjön minél sürgősebben és minél nagyobb számban meleg sálát, harisnyát és szvettert katonáink számára.

Debrecenben és Hajdu vármegegyében maga Lossonczy Istvánné, a főispán felesége vette a Főméltségű Asszony akcióját kezébe s kéri a debreceni társadalmat, hogy tegyék lehetővé minél teljesebben a Kárpátokban, zimankós hidegben feltartóztathatatlanul előrenyomuló katonáinknak meleg ru-

hadarabokkal való ellátását. A ruha ajándékokat a Népjóléti Hivatal helyiségébe juttassa el mindenki, ahol azt számbaveszik és továbbítják katonáinknak.

A pénzübeli megváltások hovájuttatására az eddigi intézkedés az irányadó, vagyis mindenki tizesse be a Horthy Miklósné téli segélyakciójának 19-es számú esekszám lájára.

Debrecenben a város hazatias és áldozatkész közönsége már az első napon nagy lelkesedéssel és megértéssel fogadta az akciót és számos felajánlás volt. Keresskedők, az egyházak, iskolák, a Zenekezelő Kör, s különböző testületek juttatták el megajánlásaikat, melyeket következő számainkban részletesen ismertettünk.

Világhírű művészek az Olasz Kulturális Intézet hangversenyén

Igazi művészi élményben lesz része a debreceni közönségnek március 20-án, hétfőn este nyolc órakor a Városi Zeneiskolában rendezendő hangverseny alkalmával. A fasiszta Olaszország két ragyogó művésze, Mary Sardo hegedűművész és Clara Sardo zongoraművész mutatkozik be a debreceni közönségnek kitűnően összeválogatott modern és klasszikus számokból álló hangverseny keretében.

A két fiatal művész a római Conservatorium volt növendéke, akik mögött nagy bécsi, római és varsói sikerek állanak. A két testvér művészetének magas értékét, abszolút gazdag színvonalát jellemzi, hogy az olasz trónörökös felkérésére a Quirinái palotában is adtak külön hangversenyt. Tökéletes, egyéni művészet, páratlanul finom vonókezelés, virtuóz technika jellemzi Mary Sardo hegedűművészetét s vele teljesen egyenrangú művésze a zongorának Clara Sardo, aki nemcsak nővére játékát látja el finoman aláfestő kísérettel, hanem egyéni számaiban is egy esodálatosan tökéletes kivirágzásról győzi meg a hallgatóságot a fasiszta művészetnek. A két világhírű művész fellépésével páratlanul gazdag, bőkezű ajándékot nyújt az Olasz Kulturális Intézet melynek tagjai azok is, akik még a hangversenyig beiratkoznak, ingyen élvezhetik a hangversenyt, mely elé nagy érdeklődéssel, várakozással tekint a debreceni zenekedvelő, kulturaközönség.

— **Elfogták a Miskolc környékén garázdálkodó betörőbandát,** akik egész sereg kasszafurast követtek el. A tettesek Kolompár Sándor és Lakatos György eigenyok.

METEOR MOZI MŰSORA

Szombaton: 5, 7, 9 órakor: HAROM SÁRKÁNY (magyarfilm). Világhíradók.



28.30
Dívat feltöltő, kiváló szabás több színben.

37.80
Dívat feltöltő, remek szabás elsőrendű hozzávaló

Egész finom sajátkezitményű felöltők óriási választékban.

GRÜNFIELD

uriszobóság
Kistemplom mellett.

A zsidójavaslat módosításai

A képviselőház egyesített bizottsága elfogadta az előadó módosításait.

A képviselőház esütörtöki ülésén visszaküldték az egyesített bizottsághoz a zsidójavaslatnak azt a 26 módosítását, amelyeket *Makkai János* előadó terjesztett elő és amelyekhez a kormány már hozzájárult. Az egyesített bizottság pénteken kezdte meg tanácskozását.

KIT KELL ZSIDÓNAK TEKINTENI.

Makkai János előadó a zsidótörvényjavaslat I. szakaszát új szövegében ajánlotta elfogadásra. Ez az új szöveg így szól:

„A jelen törvény alkalmazása szempontjából zsidónak kell tekinteni azt, aki ő maga, vagy akinek legalább egyik szülője, vagy akinek nagyszülői közül legalább kettő a jelen törvény hatálybalépése előtt az izraelita hitfelekezet tagja volt, úgyszintén a felsoroltaknak a jelen törvény hatálybalépése után született ivadékaik.

Az előző bekezdésben meghatározott személyek közül nem lehet zsidónak tekinteni azt, aki az 1939. évi január hó 1. napja előtt kötött házasságból származik, ha szülői közül csak az egyik és nagyszülői közül is legfeljebb kettő volt az izraelita hitfelekezet tagja és ha

1. mindkét szülője már a házasságkötéskor valamely keresztény hitfelekezet tagja volt és azontúl is keresztény hitfelekezet tagja maradt, vagy

2. szülőinek házasságuk megkötése előtt a törvényben előírt módon kötött meggyezése értelmében a keresztény szülő vallását követi és a házasság megkötésekor az izraelita vallású szülő az 1939. évi január hó 1-e előtt valamely keresztény hitfelekezetre tért át és azontúl is keresztény hitfelekezet tagja maradt, vagy

3. születésétől kezdve keresztény hitfelekezet tagja volt, vagy élete 7. évének betöltése előtt, de még az 1939. január 1-ét megelőzően keresztény hitfelekezet tagjává lett és izraelita vallású szülője is a gyermek élete 7. évének betöltése előtt, de mindenesetre az 1939. évi január elsejét megelőzően valamely keresztény hitfelekezet tagjává vált és mind ő maga, mind a szülője ezon túl is keresztény hitfelekezet tagja maradt.

Az I. bekezdésben meghatározott személyek közül nem lehet zsidónak tekinteni azt sem, aki

a) a jelen törvény értelmében zsidónak nem tekintendő személlyel az 1939. január 1-e előtt kötött házasságot, ha már a házasság megkötése előtt az izraelita hitfelekeztől valamely keresztény hitfelekezetre tért át és azontúl is keresztény hitfelekezet tagja maradt, vagy ha az előző bekezdés 2. vagy 3. pontja értelmében nem lehet a házasságból származó gyermekeket zsidóknak tekinteni;

b) a második bekezdés rendelkezése értelmében zsidónak nem tekintendő személy ivadéka.

A 2. és 3. bekezdés rendelkezései nem terjednek ki arra, aki a jelen törvény hatálybalépése után a jelen szakasz értelmében zsidónak tekintendő személlyel köt házasságot. A jelen szakasz rendelkezéseit a házasságon kívül született gyermekekre is megfelelően alkalmazni kell.

Többek felszólalása és *Tasvári Nagy András* igazságügyminiszter felvilágosításai után a bizottság az első szakaszt az előadó módosításában fogadta el.

KIK KAPNAK MENTESITEST?

Széleskörű vita indult meg a II. szakaszhoz benyújtott előadói módosítások felett is. A módosítások értelmében a zsidótörvény alóli mentesítést megadják a világháborúban hősi halált halt zsidók özvegyeinek és árvaiknak is. (Eredetileg a hadiárvaikat nem mentesítették a törvény alól.)

Kiterjesztik a mentességet az egyetemek rendes tanáraitra, az 1918-19. évi forradalmak nemzeti mozgalmaiban résztvettek özvegyeire és gyermekeire, valamint feleségeikre és gyermekeikre is. Mentességet kap az is, aki keresztény hitfelekezeten lényegesen vagy nyugdíjas lelképásztora és azt is mentesítik a törvény hatálya alól, aki olimpiai versenyen bajnokságot szerzett.

Hosszabb vita után a módosított szakaszt elfogadták.

A KÖZJOGI SZAKASZ.

Az előadó a zsidók közjogait megszorító 4. szakaszhoz nyújtott be módosításokat. A szakasz első bekezdéséhez olyan értelmű módosítást nyújtott be, hogy zsidót nem lehet az országgyűlés felsőlázának tagjává választani kivéve az izraelita hitfelekezet képviselőire hivatott lelkészeket.

A jelen törvény kihirdetésének napját követő négy hónap alatt tartott választás esetében annál a zsidónál, aki a törvényben a választójogra megszabott egyéb feltételeken felül igazolja azt, hogy ő maga és szülői, amennyiben szülei az 1867. év december 31-ik napja után születtek, ezek szülei is — Magyarországon születtek a 2. bekezdésben meghatározott választójogosságot szempontjából vélelmezni kell, — hogy szülei, vagy — amennyiben szülei az 1867. év december 31. napja után születtek — ezek felmenői az 1867. évi december 31. napja óta állandóan Magyarországi területén laktak. — Így fogadták el.

ZSIDÓ KÖZALKALMAZOTTAK NYUGDÍJAZÁSA.

Az együttes bizottság az előadó indítványára az 5. paragrafust a következő új szöveggel egészítette ki:

„A közép-, középtanú és a szakiskolában oktatókat végző zsidó tanárokat, a népiskolákban oktatókat végző zsidó tanítókat, továbbá a zsidó közéleti jegyzőket (körjegyzőket) az 1943. évi január hó 1-ig, a zsidó királyi ítélőbírákat és a királyi ügyészségek zsidó tagjait, az 1940. évi január hó első napjával nyugdíjazni kell, illetőleg az erre irányuló szabályok szerint a szolgálatból végkielégítéssel el kell bocsátani. Nem terjed ki ez a rendelkezés, aki előbb meghatározott időpont előtt a közszolgálat más ágában nyer alkalmazást.

A 9. paragrafusnál elfogadott előadói módosítás szerint kamarai tagokul felvételre jelentkező zsidó tüzeharcost a többi zsidó jelentkezővel szemben előnyben kell részesíteni.

EGYEDÁRUSÁGI ENGEDÉLY MEGVONÁSA ÖT ÉV ALATT.

Állami egyedárúság alá eső cikkek árusítására engedélyt, úgyszintén hatósági engedélytől függő hasznoltó hajtó egyéb olyan jogosítvány, amelynek engedélyezése, vagy engedélyezésének megtagadása a hatóság szabad mérlegelésétől függ, zsidónak lehet adni. A jelen törvény hatálybalépése előtt zsidóknak kiadott (zsidók által megszerzett) ilyen engedélyeket (jogosítványokat) a törvény hatálybalépésétől számított öt év alatt, dohány nagyárúdi és dohány kisárúdi engedélyt, saját termései borsnak kismértékben eladására jogosító engedélyt, továbbá

megeyi városokban, úgyszintén nagy- és kisközségekben fennálló italmérséki és italejadási engedély a törvény hatálybalépésétől számított két év alatt, a gyógyszerártári jogot a törvény hatálybalépésétől számított három év eltelté után kezdődő 5 év alatt meg kell venni.

Reálgyógyszertári jogot zsidó élők közti jogügylet alapján egyáltalán nem, végintézkedések alapján azonban törvényes rendelkezések jogcímen is csak az esetben szerezhethet, ha az örökhatáronak egyenes ágon rokona, vagy házastársa.

ZSIDÓK FÖLDBIROKARÓL.

A 16. paragrafus 1. bekezdését az együttes bizottság az előadó indítványára a következőképpen módosította, illetőleg egészítette ki:

Zsidót az egyébként fennálló korlátozásokra tekintet nélkül lehet összes mezőgazdasági ingatlanának tulajdonul, vagy kis haszonbérletek céljára

átengedésre kötelezni. Ezt a rendelkezést arra a mezőgazdasági ingatlanra is alkalmazni kell, amelyet zsidó az 1937. évi december hó 31. napja után és jelen törvény hatálybalépése előtt élők közti, vagy halál esetére szóló jogügylettel bárkire ráruházott. Ennek a rendelkezésnek alapján azonban átengedésre kötelezésnek a zsidóra átruházott ingatlan tekintetében csak az átruházástól számított 3 év alatt van helye. Ezt a paragrafust a bizottság a következőképp egészítette ki:

„Ha zsidó mező, vagy erdőgazdasági ingatlanát átruházza, az átruházáshoz tekintet nélkül az ingatlan területére és a szerző fél személyére, hatóság hozzájárulás szükséges. Ilyen esetben állami elővásárlási jogot tekintet nélkül az ingatlan területére és a szerző fél személyére, gyakorolni lehet.”

Több más szakaszt lényegtelen módosítással fogadtak el.

A fűszerkereskedések és élelmiszerüzletek vasárnapi munkaszünete

Március hó 19-én, vasárnap lép életbe az új szabályozás.

Debreczenben újra szabályozták a fűszer és élelmiszerkereskedések, továbbá péküzletek vasárnapi nyitvatartását, illetve szünetét. A hirdetmény a következőképpen szól, aminek betartására úgy a kamara, mint a Fűszerkereskedők Egyesülete felhívja az érdekeltséget.

HIRDETMEY. A vasárnapi kereskedelmi és ipari árusítás 5700/1938. K. K. M. sz. rendelet szerinti helyi szabályozásáról. Közlöm a város lakosságával, hogy a vasárnapi kereskedelmi és ipari árusításnak az 5700/1938. K. K. M. sz. rendelt 5. §-a értelmében helyileg való szabályozása tárgyában a helyi kereskedelmi és iparkamara véleménye alapján hozott 10.620/1939. VI. sz. véghatározatam jogerőre emelkedvén — ennek megfelelőleg a f. évi március 19-étől, vasárnaptól kezdődőleg a vasárnapi árusítást a város területén az alábbiak szerint lehet folytatni: I. Az élelmiszerüzleteket, amelyek kizárólag, vagy túlnyomóan élelmiszereket árusítanak, vasárnapokon az év november hó 1-től április hó 30-ig terjedő szakában egész napon át zárva kell tartani és az üzletekből élelmiszereket ezen időszakban munkaszüneti napokon tilos házhoz szállítani. Az előbbi bekezdésben felsorolt üzleteket május hó 1. és október hó 31-ike közé eső munkaszüneti napokon — tehát vasárnap és Szent István napján — reggel 7-8-ig szabad nyitva tartani, azonban a nyitvatartás ideje alatt az üzletekben kizárólag élelmiszereket szabad árusítani. Az élelmiszerüzletekből élelmiszereket reggel 7 órától fél 9 óráig szabad ebben az időszakban házhoz szállítani. II. A péküzleteket és pékfiókokat, amelyek hétköznap kizárólag kenyér, péksütemény, szártított tézslaneműek, szillemocsa, ketszersült, levegőkenyér, diabetikus készítmények, tej, tejtermékek, tojás, liszt, só, élesztő, gyümölcs árusításával foglalkoznak, a sütőipar folytatására jogosító iparjogosítvány alapján november hó 1-től április hó 30-ig terjedő időszakban munkaszüneti napokon reggel 7-9 óráig, május hó 1-től október hó 31-ig terjedő időszakban munkaszüneti napokon reggel 6-8 óráig szabad nyitvatartni. A nyitvatartás ideje alatt azonban kizárólag kenyeret és péksüteményt szabad árusítani. Olyan péküzlet és pékfiók, amely fűszer és vegyeskereskedésre, vagy általában bizonyos szakmájú élelmiszerkereskedésre szóló iparjogosítvánnyal bír, az I. pont hatálya alá tartozik. Kenyeret és péksüteményt a sütőiparos, vagy ennek alkalmazottja munkaszüneti napokon egész éven át délelőtt 11 óráig házhoz szállíthat. — III. A tejcsarnokok és tejfiókokat,

amelyek kizárólag tejtermékek, tejjel kevert kakaó, kenyér, péksütemény árusítására vannak berendezve, az egész éven át munkaszüneti napokon reggel 7-8 óráig szabad nyitvatartni. A nyitvatartás ideje alatt azonban kizárólag a felsorolt cikkek árusíthatók. Azok a tejcsarnokok és tejfiókok, amelyek fűszer és vegyes kereskedésre, vagy szatéskereskedésre, vagy egyéb élelmiszerkereskedésre szóló iparjogosítvánnyal is bírnak, az I. pont hatálya alá tartoznak. IV. A napiipari árusítás tekintetében — a 94.557-1921. K. M. rendelet 8-ik paragrafusában foglalt rendelkezéseknek megfelelően — munkaszüneti napokon november 1-től április hó 30-ig terjedő időszakban reggel 7-8 óráig szabad árusítani tejet és tejtermékeket, reggel 7 órától reggel 9 óráig lehet árusítani kenyeret és süteményt, míg minden egyéb olyan élelmiszerek árusítása tilos, amelyeket az I. pont alatti rendelkezések szerint ezen időszakban egész napon át zárva tartott nyíll árusítási üzletek is nyitvatartásuk alatt forgalmaznak. A május 1-től október hó 31-ig terjedő időszakban munkaszüneti napokon a napiiparon mindennemű élelmiszert reggel 7 óráig szabad árusítani, kenyeret és péksüteményt azonban reggel 6-8 óráig. Figyelemzetem a város lakosságát, hogy ez a rendelkezésem már a f. évi március hó 19. napján vasárnap életbe lép és az elenne vétők ellen az eljárás haladéktalanul meg fog indítatni. Debreczen, 1939. évi március 14. Polgármester.

Két uccai botránykozás a Piac uccán

Egy embernek bevették az orrát.

Filep Miklós 26 éves szabósegéd, Kuruc ucca 10. szám alatti lakos, pénteken délután a Piac uccán összeszólalkozott **Weisz Árpád**, Szepességi ucca 27. szám alatti lakossal. A szóváltás hevében Weisz orrba vágta Filepet. — Kihívták a mentőket, akik első segélyben részesítették a megsérült Filepet, akinek vérzett az orra, mert orrsontőrest szenvedett és két zúzódást.

Riskó György volt kaszárkereszt, pénteken délután a Piac ucca 19. sz. ház előtt ittas állapotban hangosan kiabálva szidalmazta a zsidókat az uccán. A csoportosulásra odasietett rendőrszem bevitte egy üzletbe, ahol igazoltatta, majd megbilincselve előállította a központi ügyeletre, mert nem akarta abbahagyni a kiabálást. A rendőrségen kihallgatás után elengedték.

Nyilas István gépész-mérnököt a hűtőház műszaki felügyelőjévé nevezték ki

Muraközy Endre és Herczeg Tibor az új gazdasági intézők.

Debrecen város tisztviselői létszámában a normálstátus kiegészítése során a műszaki felügyelői és két gazdasági intézői állás került a belügy-miniszter jóváhagyása folytán betöltésre.

A polgármester Nyilas István gépész-mérnököt nevezte ki a műszaki felügyelői állásra, ki már hosszabb ideje működik elismeréseméltó szaktudással és ambícióval a műszaki ügyosztályánál.

A gazdasági intézői állásokra Muraközy Endre székfű gazdasági intézői, okl. gazdát és Herczeg Tibor okl. erdőmérnököt nevezte ki a polgármester, egyévi próbaidő kötelezettség mellett. Mindketlen kiváló képességű, elsőrangú szakemberek, kiknek személyében értékes munkaerővel emelkedett a város tisztviselőinek létszáma.

Riadalom a fedett uszodában egy felrobbant szódásüveg miatt

Az egyik fürdőző megsebesült. Nem mindennapi baleset történt pénteken délután a fedett uszodában. Kuruc Pál borbélymester, Monti ezredes utca 13. szám alatti lakos a nagyerdői fedett uszodában fektet a heverőn. Nem vette észre, hogy a mellette lévő heverőn egy szódásüveg van. Véletlenül leborította karjával a szódásüveget, mely a meleg hőmérsékleten felrobbant és száz szilánkban szétröpült. A fürdőzők között nagy riadalmat okozott a robbanás hangja és Kuruc segélykiáltása, akit a szilánkok eltaláltak. Az egész karját vérző sebek borították, amit a mentők kötöztek be, majd bevitték a klinikára és onnan hazament.

Bródy András látogat sa a magyar parlamenten

Budapest, márc. 17. Bródy András volt ruszin miniszterelnök, aki tegnapelőtt Ungvárról Budapestre érkezett, pénteken délután látogatást tett a parlamentben. Bródy András Pataky Tibor államtitkár és több ruszin közéleti előkelőség társaságában érkezett a parlamentbe, ahol végighallgatta a felsőház ülését, majd a felsőház folyosójára ment, ahol bemutaták a miniszterelnök és a kormány tagjainak. A kormány tagjai és a felsőházi tagok melegen üdvözölték a volt ruszin miniszterelnököt. A felsőház ülése után látogatást tett a képviselőházban Darányi Kálmán házelnökkel. A képviselőház elnöke hosszasan elbeszélgetett Bródy András volt miniszterelnökkel.

Gömbös Gyula emléknap

Budapest, márc. 17. MOT. Abádszalókon nagyszabású keretek között, kegyeletes emlékünnepeket rendeztek Gömbös Gyulának, a kerület 15. éven át volt képviselőjének emlékeztetére. Ez alkalommal avatták fel azt az ezüstserleget, melyet Borbély György ajánlkozott választókerületének. Az emlékünnepeken az ezüstserleggel az avatóbeszédet Rátz Jenő volt honvédelmi miniszter mondta, a kegyeletes beszédben méltatta Gömbös Gyulának, a nagy magyar miniszterelnöknek örökké élő emlékét.

Ukrán küldöttség Debrecenben

A volt ukrán egészségügyi miniszter is velük volt.

Pénteken délután egy külföldi személygépkocsi állt meg Debrecenben az Arany Bika előtt. Három civil férfi és két hivatalos személy szállt ki a kocsiból és bementek az Arany Bika üvegtermébe. Helyet foglaltak az egyik asztalnál és ebédet rendeltek. Mint kiderült, a három civilruhás férfi az ukrán küldöttség volt és két magyar hivatalos személy volt a kíséretükben.

Az egyik úr Dolinai Miklós volt ungvári kórházi főorvos, aki egészségügyi miniszter az ukrán kormányban. A másik ukrán úr Laurisin Gusztáv, az ungvári központi hitelszövetkezet volt tisztviselője. Az ukrán küldöttség harmadik tagja Duttka erdőmérnök volt.

Ugyanebben az időtájtban az Arany Bikában tartózkodott felvidéki társaival Mészáros István orvosanhallgató, aki a Felvidékről jött Debrecenbe tanulmányai folytatására. Ő ismerte már azelőtt is Dolinai Miklóst, akinek laboratóriumában dolgozott azelőtt Ung-

váron. Dolinai elbeszélgetett a felvidéki fiúkkal, érdeklődött tőlük személynél kérdésekről.

Ismeretes, hogy Volosin háromtagú ukrán küldöttséget küldött a magyar kormányhoz a tárgyalások felvételére. Miután most azonban már Volosin elmentekült, nem lehet tudni, hogy a Debrecenben útját megszakító három ukrán úr lenne-e ez a küldöttség, vagy pedig más megbízatással küldték ki őket az ukránok. Az ebéd után az öttagú társaság a gépkocsin folytatta útját Budapestre.

Az érdekes esettel kapcsolatban elmondotta Mészáros István orvosanhallgató, hogy a Ruténföldön mindössze kétezerre tehető a született ukránok száma és ugyancsak ennyire az elukránosodott ruszinoké. Úgyhogy az egész ukrán kérdés mindössze körülbelül ötezer embert érint. Ezekből a számokból látható, hogy mennyire nincs személynél létjogosultsága ukrán igényeknek a Ruténföldön.

Háromezer cseh repülőgép és nagymennyiségű hadianyag került a német csapatok kezére

Prága, márc. 17. A cseh hadsereg leszerelése a végéhez közeledik. A német birodalmi haderő 15. parancsnoksága hivatalos jelentésben közölte, hogy a véderő különböző csapatai tovább folytatják tervszerű elnyomulását. A cseh és morva tartományokban az összes repülőtereken megérkeztek a német repülőter-parancsnokságok, amelyek átvették a régi volt cseh katonai repülőgépeket.

Németország a cseh-morva tar-

tomány bekebelezésével hatalmas anyagi eszközök birtokába jutott. A birodalmi légi haderő Cseh- és Morvaország beolvasztása következtében 3000 modern cseh repülőgépet szerzett s egyéb téren is igen nagymennyiségű hadianyag került a németek kezére.

Prágában, valamint a megszünt Csehország valamennyi városában szünet nélkül tart a fegyverek beszolgáltatása.

360 millió értékű arany és nemes valuta

Londoni jelentések szerint a Német Birodalmi Bank 300 millió értékű aranyat és nemes valutát vett át a Cseh Nemzeti Banktól. A Cseh Nemzeti Bank tulajdonában összesen 340 millió márká értékű arany és 200 millió értékű nemesvaluta van, kiderült azonban, hogy ebből az összegből 180 millió márká értékű arany Cseh-Szlovákia területén kívül, főleg Angliában van elhelyezve, az Angol Nemzeti Bank letétjében. Sir John Simon angol pénzügyminisz-

ter kijelentette, hogy a Cseh Nemzeti Bank Londonban levő vagyonát egyelőre senkinek sem szabad kiadni s valószínűnek látszik, hogy a cseh magánbankok Londonban őrzött vagyonára nézve is ez lesz a helyzet, mert a cseh álladadóságok angolai részét sokkal többet tesznek ki az említett összegeknél.

A cseh nehézipar géopontjaiban a nagy gyártelepek fölött a felügyeletet a német birodalmi biztosok vették át.

„Bizonyos értelemben magyar pápát nyertünk”

A bíboros-hercegprímás kijelentése.

Budapestről jelentik: A mai püspöki konferencián az elnöki jelentések során a bíboros hercegprímás a pápai székben történt változásról megemlékezve kijelentette, hogy bizonyos értelemben magyar pápát nyertünk, mert az új Szentatya múlt évi köztünk tartózkodása folyamán hazánkat megismerte és megszerette. Ezután a püspöki kar pénteki konferenciája hódoló táviratot intézett Öszentségéhez.

A tárgysorozat folyamán különös figyelemmel foglalkozott a püspöki kar a németországi mezőgazdasági munkások lelki gondozásának kérdésével. Foglalkozott az értekezlet a missziós mozgalmakkal is és elhatározta, hogy a pogány missziók érdekében buzgólkodó egyesületek irányítását egy püspökre bizza. Végül elhatározták, hogy a nagy szükségbe jutott spanyol templomok elpusztult

felszerelésének pótlásához hozzá kívánunk járulni és evégből a konferencia templomi gyűjtést rendel el, a maga részéről pedig száz darab ezüstkupás kelyhet ajándékozik a spanyol katolikusoknak. A püspöki kar értekezlete délután egy órakor fejezte be tanácskozásait.

A ruténföld adatai

Budapest, március 17. A Ruténföld demarkációs vonalon túli részének adatai az 1930. évi állapot szerint a következők:

Községek összesen 390, terület 11.085,24 négyzetkilométer, a lakosok összes száma 552.124, egy négyzetkilométerre eső lakosok száma 50.

Ruténia demarkációs vonalon túli részének nemzetiségi adatai 1930-ban nemzetiség szerint rutén, illetőleg orosz abszolútszám 749



százalék, magyar 4,7 százalék, német 1,6 százalék, tót 3,2 százalék, zsidó 11,9 százalék, egyéb 2,4 százalék, külföldi 1,3 százalék, összesen 1910-ben bszolútszám 462.451, 1930-ban 552.124. A lakosság megoszlása vallásfelekezetenként szerint: róm. kat. 6,5 százalék, gör. kat. 57,1 százalék, református és ág. hitv. evangélikus 2,4 százalék, görög keleti 20,1 százalék, izraelita 21,6 százalék, egyéb 1,3 százalék.

A varsói magyar követ nyilatkozata

Varsó, március 17. Hóry András varsói magyar követ az Express Poranny tudósítója előtt nyilatkozatot tett, melyben egyebek között ezeket mondotta:

— Március 16-ika aranybetűkkel kerül be a történelembe. Megvalósult atyáink álma és ismét szomszédok lettünk. A közös magyar-lengyel határ évszázadokon keresztül soha sem volt véres határ, hanem az együttműködés, béke és barátság határa. A politikai, kulturális és gazdasági kötelékek, amelyek eddig is összefűzték, a közös magyar-lengyel határ folytán még szorosabbak és még szívéllyesebbek lesznek.

Az olasz sajtó az eseményéről

Róma, márc. 17. (MTI.) Belotti, a Giornale d'Italia Pozsonyba küldött különdúrója ezeket írja:

Magyarország, amelyet nyomon követett Lengyelország is, elsőnek ismerte el új Szlovákiát, ugyanakkor pedig a dicsőséges magyar honvédek bevonultak a ruszinföldre. Bennünket olaszokat nagy örömmel tölt el, hogy a magyarok ismét átvették az új stílust, amelynek főjellemzője a gyorsaság. Gyorsaság katonai és diplomáciai téren egyaránt. Nagy magyar barátaink megtalálták régi lendületüket és ősi elszántságukat. Az „öreg” Teleki Pál mindenkit megelőzött, de főleg megelőzte a peszsimistákat.

Azok a hírek, amelyek szerint Magyarország és Szlovákia között az új határ tekintetében viszálykodás volna, nem felel meg a valóságnak. A magyarok tisztfeletben tartják Szlovákia határait és azok, akik abban reménykednek, hogy a magyar és német csapatok szembe kerülhetnek egymással, jobban teszik, ha más tréfát találnak ki. A magyar csapatok előnyomulása valósággal mintaképe volt a katonai akciónak.



Mindenben első
a „Debreczen”

**GYÓGYSZERTÁRAK
ÉJJELEI SZOLGÁLATA**

»Kossuth», Piac u. 26. Telefon: 29-56. — »Isteni gondviselés», Petőfi tér és Teleki uca sarok. Telefon: 29-81. — »Csokonai», Mester uca 43. Telefon: 10-15. — »Árpád fejedelem», Csapóker, Jánossy uca 44.

MENTŐK TELEFONSZÁMA: 04.
RENDŐRSÉGI TELEFON: 20-45.

Zúgtak a harangok

A megvalósult közös magyar-
lengyel határ és a ruszin testvérek
visszatérésének örömeire tegnap
este megkondultak Debreczen tem-
plomainak harangjai. Az ércharan-
gok zengő nyelve hirdette a nem-
zeti örömet, hogy Vereckénél a
magyar honvéd elérte a testvér-
nemzet országának határát s ezzel
megszorosabb kapcsolatot nyert
az a történelmi, hosszú évszázad-
okra visszanyúló barátság, mely
a két nemzetet, a lengyelt és mag-
yart összekötötte. És hirdette a
zengő harangok szava, hogy Rá-
kóczi hű népe, a derék ruszinok
visszajöttek Magyarországhoz.

A Nagytemplom harangjának
éce kongatta bele legelsőnek a
magyar örömet pénteken este hat
órákor a márciusi alkony szürkü-
letébe. Nyomban utána a többi re-
formátus templom valamennyi ha-
rangja megkondult, majd félhétől
kezdve felzendült a katolikus és a
görög katolikus templom harang-
szava is és tartott egészen hét
óráig. Az ércharangok kongásába
beledobbant az emberek szíve
újjonni örömmel a magyar igaz-
ság diadala felett.

— Vasárnapi istentiszteleti rend a
református templomokban: Nagy-
templomban délelőtt 10 órákor dr
Farkas Pál, délután 5 órákor Balogh
Ferenc. — Kistemplomban délelőtt 9
órákor dr Soós Béla, délelőtt 11 óra-
kor Uray Sándor, délután 5 órákor
dr Bartha Tibor. — Kossuth ucai
templomban délelőtt 10 órákor Baja
Mihály, délután 5 órákor Csutoros
Sándor. — Károli Gáspár-terti tem-
plomban délelőtt 9 órákor Erdősi Mi-
hály, délután 4 órákor Hézsér Zoltán.
Ispótló templomban délelőtt 10 óra-
kor Molnár Gyula, délután 5 órákor
Kulesár Dezső. — Árpád-terti tem-
plomban délelőtt 10 órákor dr Hegy-
aljai Kiss Géza, délután 3 órákor
Márki Kálmán. — Homokkerteri tem-
plomban délelőtt 10 órákor Kovács Jó-
zsef, délután 5 órákor Szilágyi László.
Nyilastelepi templomban délelőtt 10
órákor Orosz János, délután 3 órákor
Heretek Antal. — Csapókeri tem-
plomban délelőtt 10 órákor dr Danes-
házy Sándor, délután 3 órákor Kiss I.
Kerekestelepi templomban délelőtt
10 órákor Kulesár Ferenc, délután
5 órákor Kulesár Ferenc. — Nyulási
állami iskolában délelőtt 10 órákor
Zimányi József. — Wolaiffka-telepi
olvasókörben délután 3 órákor Szi-
lágyi László. — Horthy közpörhá-
zban délelőtt 9 órákor Nagy Sándor. —
Tanyai istentiszteletek: Pallagon dél-
előtt 9 órákor Dombostanya délután
2 órákor: vitéz Szabó Endre. —

Nagyhegyesen délelőtt 9 órákor, On-
dód I. Kádár dülő délelőtt 11 órákor
Rápolthy Árpád. — Szepesen délelőtt
10 órákor, Hosszúpályi út délután 2
órákor: Papp Géza. — Cucca délelőtt
10 órákor Hézsér Zoltán. — Fancsika
délelőtt 9 órákor, Nagycseri iskola
délelőtt 11 órákor, Szata délután 2
órákor: Biró Béla.

— Egyetemi istentisztelet. Vasárnap
délelőtt egyenyed 12 órákor a Kol-
légium Oratóriumában dr Soós Béla
lelképásztor egyetemi magántanár hir-
dett az ígét.

— Vasárnapi szentmiserend a Szent
Annai ucai római katolikus plébánia
főtemplomban és kápolnában: ren-
des vasárnapi miserend. Miskezdetek
reggel 6, 7, 8, 9 órákor, fél tíz órákor
a nagy misét tartja és szentbeszédet
mond Láng Pál pápai kamarás. A to-
vábbi misekzdetek 11, háromnegyed
12 és fél 1 órákor. Kertségeken és
kápolnában a múlt vasárnapi szent-
miserend az irányadó.

— Ertesítjük a római katolikus
testvéreinket, hogy a homokkerteri ká-
pólnában folyó hó 19-től, további in-
tézkedésig szentmise nem lesz. Elnök-
ség.

— Istentiszteletek a görög katolikus
templomban: reggel 7 órákor reggeli
istentisztelet. — Délelőtt 8 órákor
diákmise. — Délelőtt 9 órákor katona
mise. — Délelőtt 10 órákor nagy szent
mise, a szentbeszédet Papp Gyula
szentszéki tanácsos mondja. — Dél-
után fél 4 órákor rózsafüzér ájtatos-
ság. — Délután 4 órákor vespernye,
bójtai szentbeszéd, szentségimádás. —
Március hó 24-én, pénteken délután
hat órákor rózsafüzérájtatosság, dél-
után fél hét órákor bójtai szentbeszéd
és szentségimádás. — Március 25-én
Gyümölcsoltó Boldogasszony ünnepén
vasárnapi miserend.

— Az evangélikus templomban va-
sárnap délelőtt 9 órákor középiskolás
ifjúsági istentisztelet. Prédikál: La-
bossa Lajos. — Délelőtt 10 órákor és
este 5 órákor gyülekezeti istentisztelet
Prédikál: Pass László. — Délután
3 óra 30 percek középiskolás fiú ta-
nulók bibliáorája a tanácsteremben.

— A Szecezi Molnár énekkar
március 19-én, vasárnap este fél 8
órai kezdettel, a Vitézi Székház
helyiségében, tagjai, azok hozzá-
tartozói és ismerősei számára tánc-
cal egybekötött teastélyt tart.

— A Légóalmi Liga Debreceni
Kerületi Elnöksége f. hó 19-én —
(vasárnap) déli 12 órai kezdettel a
Bethlen utca 3. sz. alatti Vitézi
Székházban összehívott Kerületi
Elnöki Tanácsa —, ugyan e napon
d. u. 3 óra 30 perces kezdettel a
Városháza nagy tanácstermében
összehívott közgyűlése — tartja
meg ülését. Felkéri, hogy az arra
meghívottak és a kerülethez tarto-
zó összes alapító és pártoló tagok
azon pontosan legyenek szívesek
megjelenni. Légóalmi Liga Deb-
receni Kerületi Elnöksége.

— Istentiszteletek a baptista ima-
házban. A szappanosucai imaházban
vasárnap délelőtt fél 9—fél 10 óráig
imáohat, fél 10—fél 11 óráig prédí-
káció, 11—12 óráig vasárnapi iskola,
délután 6—8 óráig vallásosestély ve-
gyeskar és zeneszámokkal. — Szerdán
este 7—8 óráig billióra. — Pénteken
este 7—8 óráig imáóra.

A „Magyar a magyarért” akció
javára a főispáni hivatalhoz Sós-
kuthy Béláné vagongyári lakos 3
pengő adományt juttatott el.

— A kereskedelmi miniszter a
debreceni m. kir. Postaigazgatóság
illetékességébe utalta Ung vármegye,
Bereg és Ugocsa-vármegye
és Szatmár vármegye visszacsatolt
területeit úgy, hogy ezeknek a vár-
megyéknek postai szervei a debre-
ceni m. kir. postai igazgatóság il-
letékessége alá fognak tartozni. A
kassai postai igazgatóság területe
egyéb vonatkozásban egyenlőre
változatlan marad.

— A Magyar Vöröskereszt Egy-
let Debreczen városi választmányára
f. évi március hó 20-án, hétfőn d. u.
6 órákor a Városháza tanácster-
mében tartja évi rendes közgyűlé-
sét. Elnökség.

— Egy héttel elhalasztják a buda-
pesti mezőgazdasági kiállítás és tenyész-
állatvásárt. A közbejött körü-
lmények miatt a budapesti országos
mezőgazdasági kiállítás és tenyész-
állatvásár rendezőbizottsága a föld-
művelésügyi kormány hozzájárulásá-
val a március 22—27. napjain meg-
tartani tervezett kiállítást és tenyész-
állatvásárt egy héttel, vagyis március
29—április 3. napjaira halasztotta el.
A rendezőség kéri a kiállításra jelent-
kezett tenyésztőket, hogy az elhalasz-
tás következtében tenyészállataikat az
előre megállapított időpontban ne
szállítsák fel Budapestre. Hasonló-
képpen kéri mindazokat, akik tenyész-
állatok vásárlására, vagy a kiállítás
megtekintésére végezt felutazni óhajto-
tak, hogy utazásukat egy héttel ha-
lasszák el. A bejelentett nagy anyag
változatlan mennyiségben és műnő-
ségben fog egy hét múlva a kiállítás
bemutatására kerülni. Gondoskodás fog
történni arról is, hogy a látogatók és
vásárlók a különböző kedvezménye-
ket az elhalasztott időpontban élvez-
hessék. A kiállítás időpontjában ösz-
szehívott különféle gazdagszerve-
sek előadások ugyancsak egy héttel ké-
sőbb ugyanezen a napon és órában
tartanak meg

— **Gyermekek jövőjét biztosítani**
akarja az élet minden eshetőségére.
Kenyeret akar adni kezébe? **Tanítas-
sa gyorsításra, gépítésre!** A Naményi
Gyórsírkolába hónap közben is be-
lehet iratkozni. A tanfolyam után á-
llamvizsgát tesznek a hallgatók s áll-
ami állásokra is képesítő bizonyít-
ványt nyernek. Vidékről bejárók 85
százalékos vasúti tanuló kedvezmény-
ben részesülnek. (Rákóczi uca 17.)

— A „Petőfi Dalkör” a f. hó
18-ára hirdetett, műsorral egybe-
kötött tanácstélyt a helyzetre va-
ló tekintettel elhalasztotta bizony-
talan időre. Elnökség.

— A magyar rádió megcáfolta
a Mussoliniról terjesztett rossz-
indulatú híreket. A magyar rádió a
következőket közölte: „Azokkal a
rosszindulatú, ellenséges, külföld-
ról származó hírekkel szemben,
amelyek Mussolini olasz minisz-
terelnök állítólagos betegségről
szólnak, közöljük, hogy ezek a hi-
rek a valóságnak nem felelnek
meg. A Duce változatlan energiá-
val, egészséggel végzi nemzeti
élen munkáját.”

— Chamberlain születésnapján
vénkisasszonyokból álló küldött-
ség esernyőt ad az angol minisz-
terelnöknek. A miniszterelnök szü-
letésnapja március 18-án van s az
átnyújtásra kerülő ernyő mása
annak a békeernyőnek, melyet
Chamberlain Münchenbe és Go-
desbergbe vitt.

— Az V. Leventekerület megfes-
tette díszelnökének, Csomor Gyulá-
nak arcképét. Szép ünnepségek
színhelye lesz vasárnap délelőtt a
Bocskai téren levő Meteor mozgó
pincehelyisége. Az V. Leventeke-
rület tartja díszelnökének, Csomor
Gyula törvényhatósági bizottsági
tagnak arcképleleplezési ünnepé-
lyét. Csomor Gyula, akit nemes
szívről, emberbaráti munkássá-
gáról mindenki ismer Debreczen-
ben, példaadó, igazi magyar haza-
fiúhoz méltó módon támogatta a
leveinte intézményt is. Minden el-
ismerést megérdemlő, lelkes és ál-
dozatkos munkájának elismeré-
sül az V. Leventekerület vezető-
sége most megfestette szeretett
díszelnökének, Csomor Gyulának
arcképét s azt a hivatalos testüle-
tek, a leveinte intézmény vezetői-
nek jelenlétében, ünnepélyes kere-
tek között vasárnap délelőtt leple-
zik le.

— Magántisztviselők és Kereskedő-
alkalmazottak, folyó hó 18-iki táncos
összejövetele elmarad.

— Kettős halálos szerencsétlen-
ség történt a perecesi bánya alag-
utjában, ahol Virág Karoly és
Egerszegi Pál munkás tisztogatta
az alagutat. Egyikük a lüftung-
rosszul lett, mire a másik be akart
vinni az alagutba vágott mé-
lyedésbe, de közben nem vette ész-
re, hogy a bányavonat közeledik.
A vonat mindkettőjüket falhoz lap-
ította és összezúzta. A helyszínen
meghalt mindkettő.

— Kéthónapi fogház egy verses-
kötet miatt. Erdélyi József költő
tavaly januárban adta ki „Fehér
torony” címen vaskos versesköté-
tét. Az ügyészség öt vers miatt
osztályelleni izgatás címén eljá-
rást indított a költő ellen és a vad-
hatóság indítványára a vizsgáló-
bíró elrendelte a könyvek felogla-
lását, majd ötrendbeli izgatás vét-
ésége miatt vádiratot adott ki a
költő ellen. A büntetőtörvénysek
felmentő ítéletet hozott, mert —
mint az indokolás mondja — a
versekben megsejndülő kiakadá-
sok a költői szabadság határait
nem lépik túl. A tábla ezt a fel-
mentő ítéletet helybenhagyta. A
főügyészség semmisségi panaszra
folytán tárgyalta ezt az ügyet a
kir. Kuria. Büntönek mondotta ki
Erdélyi Józsefet egyrendbeli sajtó
útján elkövetett izgatás vétségé-
ben és az enyhítőszakasz alkalma-
zásával kéthónapi fogházbüntetés-
re ítélte, azonban ennek végrehaj-
tását háromévi próbaidőre felfüg-
gesztette.

— Este vegyen mindenki 2—3 szem
Artin-dragéet és reggelre normális
ürülése lesz anélkül, hogy eszébe ju-
na, hogy előzőleg hashajtót vett be.

— Ma délután 4 órákor van a VIII.
zsidó kultúrelőadás. A VIII. zsidó
kultúrelőadás szombaton délután 4
órákor kezdődik a hitközségi tanács-
teremben. Rendkívüli érdeklődés elő-
megezt az előadást, amelynek fő-
szereplője a mai magyar zsidóság
egyik legnagyobbbírója, dr
Roth Emil lesz. A nagynevű győri fő-
rabbi „Kultúra és Élet” címen tart
előadást napjaink legégetőbb zsidó
szellemi problémáiról. A műsoron
szerepel még Rothman Emilnek egy
héber népi motívumokra épült zenei
kompozíciója, amely már tárgyánál
fogva is nagy érdeklődésre tarthat
számát s amelyet négy tehetséges
fiatal művésznövendék: Berkovits Ti-
bor, Horváth Viktor, Silberer Róza és
Hahn György vonósnegyese fog be-
mutatni. A kultúrelőadásban a debre-
ceni zsidóság hivatalos vezetői is sze-
repelenek, amennyiben a megnyitó be-
szédet dr Weisz Pál főrabbi, zárószó
Ungár Jenő hitközségi elnök fogja
mondani. Helybiztosítás Csillag Artur
könyvesboltjában.

— A Darmol hatása tartós hasz-
nálát esetén sem csökken, megköny-
nyíti a testét és megszabadítja a ter-
hes, ideges állapotától.

— Rendőrségi hírek. Kilopták a
pénztárcáját a zsebéből, mialatt ivott.
Eszényi István fuvaros, Nyitra uca
6. szám alatti lakos. A kisállomás elő-
tti téren egy kocsmában fröccsöt ivott
és ezalatt történt a lopás. A pénztár-
cájában 5 pengő és különféle iratok
voltak. — Egy 12 év körüli fiú kol-
dulás ürügye alatt beállított a Csano
uca 60. számú házba. Amíg Nagy
Róza szobaleány a konyhában kereszte
a „Koldulni tilos” című cédulát, a kő-
regető fiú az ablakból ellopta kar-
óráját. A leány közben megtalálta a
koldulást tiltó nyomtatványt, nem
adott a fiúnak semmit és a lopást nem
vette észre idejében. Így a gyermek-
nek sikerült a zsákmánnyal tovább
lani. — „Csodagyártmánvú” ker-
párját ellopták Harvich Márta tiszt-
viselőnek, aki a Gyár uca 4. szám
alatt lakik. A lopások ügyében a fel-
jelentést megtették.

SZÍNHÁZ

Diadalmas asszony

Egy keveset opera, egy keveset operett, aztán itt-ott történelmi darabnak is megállja a helyét. Nagy Péter cár és Katalin cárnő sokszor megírt, megénekelt élete ez, melynek muzsikáját Tschaykowszky világhíres darabjaiból állították össze.

Márta, a későbbi Katalin cárnő szerepét H. Neményi Lili szövegezte meg hangban és játékban. Pompás szopránja kristály tisztán zengett és az operai magasságban is olyan szépen érvényesült, hogy élmény volt hallgatni. Játéka is mindentekintetben méltó volt az énekéhez, de külön meg kell emlékezni arról a pompás táncszámról, mely lélegzetállítóan szép volt. A ruhái pedig valóságos költemények voltak.

Márkus Lajos jó kedvvel, kitűnő hangulatban alakította Mencsikov szerelmes alakját és énekelte meleg, tiszta hangján a darab szebbnél szebb számait. Férfias kiállása, jó megjelenése pompásan érvényesült a cári díszruhában.

Szabó Ernő gondoskodott a mókák-ról, jó kedvről, kifogyhatatlan ötletességgel és az izákos orosz tábornok kabinet figurájában Mátyás Lajos markáns, de igen történelmi ízzel rajzolta meg Nagy Péter robusztus alakját. Sugár Mihály az elszánt, ezerarcú rendőrfőnök alakításában ügyeskedett, sőt bravuroskodott, míg a tűzről pattant márkotánós asszonyságnak bizonyult Kondor Ill.

Az előadás úgy ment, mintha zsűfolt ház nézte, tapsolta, ünnepelte volna, pedig csak alig négyedház élvezhette a kitűnő muzsikáját és témáját. Szabó Ernő a rendezéssel, Vlágh Elemér a muzsika megszólaltatásával arattak sikert.

A színházi iroda jelenti:
Szombaton, ma délután

Vallomás

Somlyay Júlia felléptével.
Szombat este szombati bérlet 10. sz.

Diadalmas asszony

Vasárnap délután a lengyel-magyar határ megvalósulása alkalmából

Ezredeskisasszony. Hamvay Lucyvel

Vasárnap este, Hétfőn A bérlet 20. szám és kedden B bérlet 20. számban

Diadalmas asszony

Jón Havasi napsütés

— Turistaság. Március 19-én, vasárnap kedvező időben nagyerdő sétára indulás fél tíz órakor. Központi egyetemtől, visszaérkezés kb 2 órakor.

— Schaff tánciskolájában a Koronában hétfőn új tanfolyam kezdődik. Minden csütörtökön-vasárnap osztánca

— Dr Csaba Mihályt tanügyi fogalmazó-gyakornokká nevezték ki. Budapestről jelentik: A kultuszminiszter dr Csaba Mihály intézeti felügyelő, debreceni lakos, ideiglenes minőségű tanügyi fogalmazó gyakornokká kinevezte.

BÖRÖND-ÁRÚ
KÜLÖNLEGESSEGEK
Tóthfalussy
BÖRÖNDÖS
SZAK ÜZLETÉBEN:
PIAC UTCA 40

— Meghívó. A debreceni Nektár Méhészei Egyesület folyó hó 25-én, szombaton délután 5 órai kezdettel tartja ezévi rendes közgyűlését az ipar testület dísztermében, (Simonffy ucca 1. C.), melyre a tagokat ezúton hívja meg az elnökség. — Tárgysorozat: Elnöki beszámoló. Tisztikar lemondása. Új tisztikar megválasztása. Számvizsgálatok jelentése. Az 1939 évi költségvetés tárgyalása. Indítványok, (melyeket a közgyűlés előtt legalább három nappal írásban kell benyújtani).

— Idősebb embereknél, kiknek székletéte rendellenes és fájdalmas, sokszor már napi 3-4 évökánál természetes Ferenc József keserűvíz is meg-hozza a megfelelő béltisztítást és a kielégítő anyagcserét s így jelentős megkönnyebbülést idéz elő. Kérdezze meg orvosát.

GYAKSZ ROVAT

Dér József gazdálkodó 42 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délelőtt tizenegy órakor lesz a Köztemető 3. sz. ravatalozóterméből. Lakás: Fáy dűlő 6. Gebauer cég rendezi.

Mátrai Gábor József nyug. kir. főügyészégi irodafőigazgató 86 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután félöt órakor lesz a Köztemetőben a 2. sz. ravatalozó terméből. Gebauer cég rendezi.

SPORT

Sporthíradó

A vasárnapi bajnoki mérkőzések megtartása mind bizonytalan és valószínűleg el is marad. A Boeskaik Ungvárra lett meghívva a Russj által, de a megerősítés elmaradt, így valószínűleg itthon marad a Boeskaik.

A DVSC az eddigi helyzet szerint el-megy Vácra, de kérdés mi lesz vasárnapig... A következő csapat állana fel a Váci Remény ellen: Mild, Antal, Radics, Papp, Nagy II. Nyizsnyik, Farkas Gere, Kántor, Bihari I., Nagy I.

Az ama'öröknél valószínűleg elmarad a kisvárdai KLE-DEAC mérkő-zés és a PMÁV-Karcagi Move, de a többi mérkőzés megtartása is bizony-talan. Még a helyi DVSC I.-DMTE mérkőzés is kérdéses, mert a DVSC pálya nem lesz szabad, lefoglalták. — Elmarad a Derecskei Move-Dohány-gvári DSE I. osztályú bajnoki mérkő-zés is.

A magyar válogatott elutazott Pé-rizsból az Iroszági Coorkba, ahol va-sárnap az Ir válogatott ellen játszik. Ez a mérkőzés biztosan meglesz.

KÖZ-GAZDASÁG

Heti piac

Ismét emelkedett a baromfi ára. Tegnap nagy forgalom alakult ki a piacokon. Zsűfolyva voltak az elárúsító helyek, mindenki vásárolt nagyobb mennyiségben mint egyébkor.

Különösen a baromfi piac bonyo-lított le nagy forgalmat. Áremelkedés a kövérlibában volt tapasztalható, így a kövérliba ára egészen 1,60 fillérig emelkedett. A többi baromfi-fajtában nem volt árváltozás.

A zöldségpiacon a hideg időjárás miatt az idénycikkék ára emelkedett, így pl. a spenót és sóska szilárdult, a múlt heti árszinten mozog.

A gyümölcs piacon gyenge volt a forgalom. Alig volt vásárló.

Zöldségárak: burgonya rózsza 10—12 fillér, Ella és másfajta 6—8 fillér, káposzta drb. 6—10 fillér, kelkáposz-ta drb 4—12 fillér, cékla 10 fillér, torma kilója 30—50 fillér, spenót kg. 1.20, sóska 1.50, zöldség csomója 6 f. kilója 20 f., vereshagyma kg. 16 fokhagyma kg. 30—40 fillér, karalábé drb. 3—6 fillér, vöröskáposzta drb. 6—12 fillér, gomba kg. 2.40 P, karfiol olasz kg. 1 pengő, retek csomója 16 f. teli retek drb. 2—12 fillér.

Baromfiárak: tyúk kg. 1.20 P, kö-vérkaesa kg. 1.40 P, kövérliba kg. 1.60 P, pulyka kg. 1.20 P, csirke párja 1.60—2.80 P, tojás drb. 6—7 fillér.

Gyümölcsárak: alma közönséges kg. 32—60 fillér, nemes alma kg. 0.80 —1.80 P, körte kg. 1.20 P, narancs kg. 70—1.10 fillér, citrom drb. 6—7 fillér, dió kg. 1.50 P, dióbél 4 P.

Marha és borjúhúsárak: marhahús elsőrendű 1.—1.20 P, II. r. 0.70—1.—borjúhús kg. I. r. 1.80, II. r. 1.20 P, bárányhús kg. 1.20 P, juhhús kg. .80 fillér különként.

Sertéshúsárak: I. rendű 1.72 P, tar-ja 1.48 P, vékonyoldal 1.32 pengő, — zsírnak való kg. 1.40 P, sósszalonna 1.60 pengő, zsír és hárj kg. 1.50 P.

Halárak: apróponty kg. 70 fillér, ponty nagyobb kg. 1.20—1.60 P, har-csa kg. 2.40 P, csuka kg. 1.20, balatoni fogas 3 pengő.

TERMÉNYTÖZSDE

A gabonapiac tartózkodó volt, mert a vetésről érkező további híreket vár-ják be. Azonnali szállításra vásárolják a kukoricát, árpában, zabban alig volt üzlet. Az árak a tegnaphoz képest alig változtak.

SERTÉSVÁSÁR.

A pénteki napon megtartott ferenc-városi sertésvásárra felhajtottak 383 darab sertést. A közepes árak nem vá-ltoztak. A hús vásár kellemes. A sza-lonnás fél sertés ára 1.20—1.24 P, a hús 1.30—1.35 fillér különként.

BÉRBEADÁSI HIRDETMÉNY

A város tulajdonát képező Maesi-folyó kaszáló elnevezésű 94 k. hold 78 n. öl területű. — Pallag Újföld, Bel-legető 1. sz. a. Fried-féle 76 k. hold 556 n. öl területű, — Hajdúböször-ményi vasút melletti Papp-féle szántó elnevezésű 16 k. hold 80 n. öl területű — Balmazújvárosi vasút melletti 8 k hold 1418 n. öl területű. — Köntös-gáti iskola melletti 6 k. hold 281 n. öl területű. — Haláp 63. sz. a. Szabó-féle nádas elnevezésű 6 k. hold 85 n. öl területű ingatlanok 1939. évi okt. hó 1-től kezdődő 6 évi időtart. mra árve-résen kerülnek bérbeadásra. Az árve-rés 1939. évi március hó 20-án d. e. 9 órakor a városháza tanácstermében lesz megtartva. Árverésnél szándékozzák a kiállítás ár 15 százalékát az árve-rés megkezdése előtt a házipénztárnál letétbe helyezni tartoznak és erről szóé letéti jegyet az árverési bizotti-

ságnál bemutatni kötelesek.

Árverési feltételek a városi gar-da-sági ügyosztálynál (Városháza féleme-let) megtekinthetők s ugyanott nyer-hető részletes felvilágosítás is. Deb-re-cen, 1939 március hó 16.

Polgármester.

9601/1939. a. HIRDETMÉNY. Fel-hívja a városi adóhivatal a beruhá-zá-si hozzájárulás fizetésére kötelezettek figyelmét, hogy fizetési könyvüket az 1938. évi zárlat és az 1939. évi előírás bevezetése végett a hivatalos helyiség I. emelet 8. számú szobájában a hi-vatalos órák alatt már most mulassák be, mert az 1939 április 1. befizetési napon esetleg a fizetők nagy számára tekintettel olyan torlódás állhat elő, hogy nem lesz módjában a hivatalnak fenti munkálatot azon a napon elvé-gezni. Már pedig minden fizetőnek érdeke, hogy a fizetési könyve le-gyen zárva, melyből ellenőrizhesse a tartozását. Városi adóhivatal.

14.851/1939. C. sz. HIRDETMÉNY.

A városi elsőfoku közigazgatási ható-ság értesíti a város érdekelte lakossá-gát, hogy az Országos Földbirtokren-dező Biróság által megváltási eljárás alá vont ingatlanok közül a korábban juttatott kimozdítása folytán az alábbi ingatlan üresedett meg: Hartstein Nán-dor Kösélyszeg 9—10. szám alatti ing-atlanából megváltott 34518/49. hrsz. I. kat. hold 800 négyszögöl területű mezőgazdasági művelés céljait szög-lő ingatlan. A fenti ingatlanra igé-nyeiket a városi elsőfoku közigazga-tási hatóság földszint 40. sz. szobájá-ban a hivatalos órák alatt, 1939. évi március hó 29-ig terjedő időben mind-azok bejelenthetik, akik az 1920. évi XXXVI. t.-c. 2. §-a szerint földhöz jut-tathatók és velük szemben ugyanezen törvény 3. §-ában felsorolt kizáró okok nem forognak fenn (magyar állampol-gár, gondnokság alatt nem áll, politi-kai jogainak gyakorlása alól felfüg-gesztve nincsen, csőd és kényszer-egyezségi eljárás alatt nincs, katonai kötelezettségének eleget tett, az eset-leg részére juttatott ingatlan tőle visz-sza nem vonatot, stb.) Az igényelő je-lentkezése alkalmával hitelt érdem-lően köteles igazolni: a saját és es-a-ládtagjai családi, vagyoni és kereseti viszonyait; ingatlan vagyonát, annak nagyságát, fekvését, az esetleg koráb-ban juttatott ingatlan területét és azt, hogy az melyik ingatlanrészről válna-tott meg. Igazolni tartozik azt is, hogy az általa igényelt ingatlan megváltási árának 20 százalékát, részére való jut-tatás esetén egy összegben és kész-pénzben megfizetni képes-e és miből; továbbá, hogy két évnél régebben ese-dékessé vált köztartozás terhére nyil-vántartva nincsen. Igazolando a je-lentkezés alkalmával igénylő katonai kitüntetés, esetleges rokkantsága és annak foka is. Figyelmezteti a ható-ság az érdekelteket, hogy jelentkezé-sük csakis a fentebb részletezett iga-zolások után vehető figyelembe. Deb-recen sz. kir. város elsőfoku közigaz-gatási hatósága.

1901/1939. a. HIRDETMÉNY.

Az egyszeri beruházási hozzájárulás fizetésére kötelezettek figyelmét felhívja a városi adóhivatal, hogy az 1938:XX. t.-c. alapján kivetett hozzájárulási díj harmadik részlete 1939. április hó 1-én esedékes és az 1500/1938. P. M. sz. rendelet 50. §. 1. bekezdése alap-ján ezen időpontig fizetendő. Értesíti a városi adóhivatal az érdekelteket, hogy befizetéseiket hétköznapiokon a hivatalos pénztári órák alatt d. e. 8—12 óráig már mostan is teljesíthetik, hogy az április hó 1-i várható torlódást elkerülhessék. A befizetés szám-fejtése a városi adóhivatal I. emelet 8. sz. szobájában történik. A befizetést elmulasztók ellen a végrehajtási el-járás 1939. április hó 1. után azona-nal megindul, Városi adóhivatal,

